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ASTĂZI                     

SE ÎNTRERUPE 

APA PE STRADA 

BASARABIEI
SISTARE. Timp de 12 ore, o  

porţiune importantă a străzii Basarabiei 

va fi  privată de furnizarea apei potabile, 

din cauza lucrărilor de modernizare 

efectuate de Tancrad pe tronsonul 

Traian – Mihai Bravu. > pag. 04

CUM                          

A CHELTUIT 

PRIMĂRIA             

BANII ORAŞULUI
BUGET. Peste 50,6 de milioane 

de euro din bugetul local reprezintă 

banii pe care Primăria municipiului 

Galaţi i-a cheltuit pentru funcţionarea 

oraşului, în primele şase luni ale acestui 

an. Iată pe ce s-au dus. > pag. 08

REPORTAJ . DEALURILE BUJORULUI, ÎN FEBRA CULESULUI > SPECIAL 06/07

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Abia aprobate de Consiliul Local, proiectarea şi 
execuţia lucrărilor de modernizare a arterei Dom-
nească, între străzile Brăilei şi Gamulea se afl ă deja în 
licitaţie. Contractul are o valoare estimativă de peste 
4,1 milioane de lei cu TVA, iar criteriul de atribuire 
este preţul cel mai scăzut. Până pe 15 octombrie 2018, 
Primăria municipiului Galaţi aşteaptă ofertele din 
partea companiilor interesate. > pag. 03 

Modernizarea primului tronson 
al străzii Domnească, la licitaţie

valuta BNR

€4,66  

$3,96 
Cursul de schimb valutar

la data de 25.09.2018
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editorial
viaţa liberă
Camera Indiferenţilor

REMUS BASALIC 
remus@viata-libera.ro

R
omânia trece, 
în prezent, 
prin cea mai 
gravă epidemie 
de rujeolă din 

ultimele decenii. În timp 
ce sute de noi cazuri de 
îmbolnăviri sunt raportate, 
în fiecare săptămână, 
autorităţile responsabile 
cu găsirea unor soluţii 
tergiversează, în mod aparent 
inexplicabil, luarea unor 
măsuri pentru limitarea 
consecinţelor acestui flagel.

Peste 15.000 de români, cei 
mai mulţi dintre ei copii, s-au 

îmbolnăvit de rujeolă, începând 
cu anul 2016. Tributul plătit 
actualei epidemii constă în 
59 de decese.Doar săptămâna 
trecută au fost confi rmate 83 
de noi îmbolnăviri. Virusul 
care provoacă pojarul, 
denumire sub care rujeola 
este mai bine cunoscută în 
România, este deosebit de 
contagios.

În lipsa vaccinului necesar 
pentru crearea imunităţii, 
copiii şi adulţii, deopotrivă, 
sunt fără nicio barieră de 
apărare în faţa acestui germen. 
Problema nu constă însă atât 
în îmbolnăvirea propriu-zisă, 
ci mai degrabă în complicaţiile 
pe care mulţi pacienţi cu 
rujeolă le dezvoltă. Unele 

Remus 
Basalic

dintre complicaţii pot cauza 
sechele pe termen lung, iar 
altele pot duce chiar la decesul 
bolnavului, lucru care s-a şi 
întâmplat, de altfel.

Actuala epidemie nu 
ar fi  fost posibilă dacă mii 
de părinţi prea comozi 
pentru a studia problema 
în amănunt nu ar fi  decis 
să refuze imunizarea 
copiilor. În aproape egală 
măsură însă, situaţia a 
fost înrăutăţită şi de lipsa 
repetată a vaccinurilor aşa-
zise obligatorii din cabinetele 
medicilor de familie, din cauza 
sincopelor de aprovizionare 
cauzate de activitatea 
defectuoasă a Ministerului 
Sănătăţii. Mult trâmbiţata 

maxime

“
Nu există fericire de 

care să-ţi aminteşti, 

fără tristeţe

OCTAVIAN PALER

sinaxar
26.09.2018

† Sfântul Domnitor Neagoe u

Basarab; Sfântul Ioan 

Evanghelistul  

înapoi
Ocluzia pisicii lui Mustaţă

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

N-o fi  avut femeia cheița u

întoarsă, d-aia n-a vorbit la 
întâlnirea cu presa. Or număra 
oi ca să adoarmă. Și vorbea șeful 
ei suprem, ce rost avea să se bage 
în seamă? Totuși, măcar o cafea 
să-i fi  făcut lui Dragnea, a dat 
omul din maxilar ca nebunul 
fără să fi e omenit...

Imaginea cu doamna Vio de u

la Palatul Victoria adulmecând 
culori (poate voi livra această 
sintagmă unei asociații/uniuni 
profesionale care se ocupă de 
drepturile artiștilor plastici) 
frizează unicitatea. Nea Mustață 
avea și grija cetățeanului român 
care abia a ieșit de la veterinar 
cu pisica bolnavă de ocluzie 
intestinală. O proteja cu coada 
ochiului, se asigura să nu zgârie 

pe careva, să nu-și ascută ghearele 
la vreun colț, cu toate că ne-a 
prezentat-o la numire ca fi ind 
neconfl ictuală. Ce eufemism!

Au scăzut temperaturile, nu u

mai doresc să-mi acopere nimeni 
inima cu ceva. S-au ocupat 
trigliceridele și colesterolul. 
Desigur, s-a așternut toamna. Cui 
îi mai arde să coabiteze cu lirica?

Adrian Țuțuianu,  u

vicepreședinte PSD (ca să 
părăsesc zodia șopârlelor), 
a declarat că este nevoie de 
verifi carea surselor de fi nanțare 
ale mișcării #Rezist și dacă se 
pune problema consumului sau 
trafi cului de droguri printre 
membrii organizației. Serios? 
Mai tare se fumează, bre, la 
Palatul Victoria și, din nefericire, 
se cam trage în piept.

Messi și Cristiano Ronaldo, u

cei mai galonați fotbaliști ai 

planetei, au boicotat gala FIFA în 
care au fost decernate premiile 
aferente anului 2018. Cei doi 
băieți știau că n-o să primească 
mare lucru, cu toate că altul 
pare să fi  fost motivul: n-au găsit 
locuri de cazare decât la pensiuni 
de o stea cu toaleta pe interval.

Alexandru Arșinel, actor de u

carieră, a declarat următoarea 
enormitate: „Oamenii nici nu 
știu pentru ce se adună în stradă 
și unii aruncă cu pietre”. La 
rândul meu, nu știu de ce n-am 
râs niciodată la scheciurile 
domniei sale. De fapt, știu, dar 
nu vreau să știu.

Roboții vor prelua mai u

mult de jumătate din munca 
oamenilor până în 2025. Al 
nostru, surprins pe vârful 
Moldoveanu, sare din schemă 
– avem robot ca lumea la 
Cotroceni.

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

P
e bună dreptate, după cum 
comentează puţinii deştepţi 
ai Pământului, copacii şi 

pensionarii constituie ultima 
linie de apărare şi de salvare a 
Liniştii şi a Respectului afl at, 
vezi bine, pe cale de dispariţie! 
Nu-i cazul să repetăm ce s-a 
întâmplat şi se întâmplă cu 
pădurile, ce a fost în stare 
să facă „homo sapiens“ din 
verdele fost dominant, fără 
de care nu se poate! Şi, tot la 
fel, ce a făcut şi ce face mai 
tânărul şi mai „inteligentul“ 
nostru contemporan din viaţa 
şi din moartea bieţilor ajunşi în 
ghearele bătrâneţii mai mult ori 

mai puţin ne/norocite! Fără o 
intervenţie/operaţie de urgenţă în 
structura socială a prezentului, 
se duce de râpă şi se alege 
praful de tot modernul şi de tot 
clasicul încă respirând! Sigur 
că da!...Personal, în dese ocazii 
încărcate cu tristeţe sau rare 
evenimente pline cu bucurie, 
am fost de multe în preajma şi în 
mijlocul celor atinşi/controlaţi de 
senectute! Da, nutresc o deosebită 
consideraţie faţă de aceşti părinţi 
ai mei şi ai tuturor! Îmi place 
să-i ascult, să le îmblânzesc 
secundele, să le admir 
frumuseţea şi eleganţa când se 
întâlnesc să comunice faţă în 
faţă, să danseze, să mai uite de 
necazurile care-i cotrobăiesc prin 
trupuri şi prin sufl ete fi rave! 

Ei, aceşti pensionari, care-şi 
văd copiii şi nepoţii zvârlind cu 
barda-n Lună, încă mai ştiu că 
nu trebuie să atingă o aripă de 
fl uture, nu trebuie să „strâmbe“ 
o rândunică pe sârmă, că nu face 
parte din rostul omului să urle şi 
să afi şeze tot felul de istericale, 
ca şi cum protagoniştii acestora 
ar fi  singuri pe marele rotund 
de lut, din ce în ce mai abitir 
mirosind a inutil şi pustiu! Sigur 
că da!...Pensionarii, contra unei 
sume modice, se întâlnesc în 
duminici, în sărbători religioase 
ori naţionale, şi-şi mărturisesc 
păsurile, şi-şi strâng mâinile 
în semn de apropiere şi pace 
şi iubire. Unii, rămaşi fără 
„jumătate“, chiar îşi găsesc 
partenere de viaţă şi de moarte, 

chiar îndrăznesc să demonstreze 
că nenea Lucifer poate fi  ţinut 
la „respect“! Parol, am valsat 
nu numai o dată şi nu numai 
din amabilitate cu elegante şi 
stimabile femei afl ate în subsidiu! 
Şi am avut de auzit şi de învăţat 
ne/numărate drame şi tragedii, 
dar şi voinţa de a oferi şi a primi 
alinare, de a împărţi amăgirea şi 
dezamăgirea! Şi, şi mai abitir, am 
descoperit o tandreţe fără cusur! 
Sigur că da!...Însă aceste simple şi 
pline de candoare întâlniri sunt 
atinse/traversate, uneori, şi de 
„scene“ caraghioase, ieşite din 
obişnuit! Se trezeşte câte unul 
cu tărie în sânge, cu capul gol 
şi cu buzunarul plin...şi crede 
că-şi poate permite să sfărâme 
licurici!...(Stai să vezi!)  .

tragedia
De la Sublim la Ridicol (I)

divina

lege a sănătăţii zace, de 
un an de zile, în sertarele 
Camerei Deputaţilor, după 
ca a fost aprobată de Guvern 
şi votată în unanimitate în 
Senat. Acest act normativ 
ar permite un control mai 
bun al situaţiei vaccinărilor 
obligatorii. Cum agenda celor 
mai mulţi dintre deputaţi 
este însă probabil ocupată 
până la refuz cu rezolvarea 
problemelor de natură 
penală ale liderului lor, orice 
alte proiecte fundamentale 
pentru societatea românească 
par abandonate, pe termen 
nedefi nit. Şi nu este vorba 
doar de legea vaccinării, ci şi 
de cea a transplantului sau a 
malpraxisului. .

nec plus ultra
Trei Rădăcini

ION ZIMBRU (DOUĂ PĂTRATE ŞI UNA ROTUNDĂ) 

(!) extrag o rădăcină pătrată din vedere

şi-o pun pe foc, sub oala cu luna mea de miere,

să scadă, să rămână cât mai puţină, dar

curată, să nu-mi lase – la urmă – gust amar (!)

(!) ca să nu mi se plece, pun murături pe lună,

şi-i pun şi epitete, să fi e şi mai bună,

şi-i sufl u la ureche: o, luna mea, rămâi!...

ca să nu-mi vină greaţă, îi storc lămâi, lămâi (!)

(!) nu vreau această miere să fi e miere nouă,

dar sper să-mi ţină luna măcar o noapte, două...

şi, dacă i-i ruşine să (nu)-mi rămână-n gât,

o las în farfurie, să-mi ţină de urât (!)

(!) extrag o rădăcină pătrată din răbdare

şi-o pun pe focul sacru, sub oala cu uitare...

să scadă toată, toată...mă duc sub lună-n sat

şi-(mi) scot o rădăcină rotundă din păcat (!) 

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR

H
IV

A 
V.

L.



26 SEPT 2018   3E
V

E
N

IM
E

N
T

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 l
a
 z

i

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

Modernizarea primului 
tronson al străzii 
Domnească, la licitaţie 
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Abia aprobate de Consiliul 

Local, proiectarea şi execuţia 

lucrărilor de modernizare a 

arterei Domnească, între străzile 

Brăilei şi Gamulea se afl ă deja în 

licitaţie. Contractul are o valoare 

estimativă de peste 4,1 milioane 

de lei cu TVA, iar criteriul de 

atribuire este preţul cel mai 

scăzut. 

Potrivit anunţului postat în sis-
temul electronic de achiziţii pu-
blice, până pe 15 octombrie 2018, 
Primăria municipiului Galaţi aş-
teaptă ofertele din partea compa-

niilor interesate să modernizeze 
primul segment al străzii Dom-
nească. Proiectul licitat este menit 
să continue lucrările în valoare de 
13,1 milioane de lei cu TVA, pentru 
amenajarea zonei centrale a oraşu-
lui între strada Navelor, limita blo-
curilor P, şi Potcoava de Aur, afl ate 
în desfăşurare. 

 Ce se doreşte 
Conform caietului de sarcini, 

prin proiect se urmăreşte amena-
jarea străzii Domnească între arte-
rele Brăilei şi Gamulea (de la Hotel 
„Galaţi” la Biserica Greacă), iar lu-
crările vizate sunt de pavare şi as-
faltare. Potrivit documentaţiei de 
avizare a lucrărilor de intervenţii 

votate de aleşii locali luna trecută, 
este vorba, în primul rând, despre 
modernizarea şi reabilitarea tro-
tuarelor cu pavaje executate din 
dale de piatră naturală (granit) pe 
placă de beton şi borduri din piatră 
naturală. 

De asemenea, se doreşte înlocu-
irea mobilierului urban cu bănci 
din granit cu lamele din lemn şi 
coşuri de gunoi din granit, reabili-
tarea reţelelor electrice exterioare 
şi a iluminatului (stâlpi de ilumi-
nat cu trei proiectoare), canalizaţii 
subterane pentru reţele, reabilita-
rea spaţiilor verzi şi dotarea cu sis-
teme de irigaţii automatizate. 

Evident, se impune o amenajare 
peisagistică urbană şi arhitectura-

lă în concordanţă cu cea care se 
naşte din Piaţa Regală (în faţa ho-
telului "Danube Stars“). 

Conform caietului de sarcini, 
din valoarea estimată a contrac-
tului, 119.135 de lei cu TVA repre-
zintă proiectarea, restul, execu-
ţia lucrărilor.  

Rămâne de văzut când şi cum 
se va fi naliza licitaţia, cine va 
câştiga contractul şi cât de repe-
de vor începe lucrările. Cert este 
că lucrările de amenajare a zonei 
centrale a oraşului, executate de 
Asocierea Tancrad SRL - Lema-
cons SRL - Proiect SA - Btfarch 
Ro Company SRL, au început în 
această vară şi vor continua şi 
anul viitor. .

CONTRACT DE 4,1 MILIOANE DE LEI  .  INVESTIŢIE

Pe Domnească vom avea trotuare pavate cu granit   u foto Iulia Kelt

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Astăzi, 26 septembrie, radarele 
Poliţiei Rutiere vor fi  amplasate, 
în municipiul Galaţi, pe Drumul 
de Centură şi pe bulevardele Geor-
ge Coşbuc şi Marea Unire. Şoferii 
care au drum în judeţ vor fi  moni-
torizaţi pe DN 25, în dreptul locali-

tăţilor Braniştea şi Umbrăreşti, iar 
pe DN 26, în localităţile Tuluceşti 
şi Măstăcani. Pe DE 581, o autospe-
cială cu radar va fi  amplasată pe 
raza localităţii Munteni, iar pe DJ 
251, la Schela şi Pechea. .

Unde sunt 
amplasate radarele

 MINORĂ LOVITĂ 

PE TRECEREA     

DE PIETONI
ACCIDENT. O ado-

lescentă de 15 ani ajuns în spital în 

urma unei traversări regulamentare, 

în zona intersecţiei străzilor Oltului 

şi Prelungirea Brăilei. Din câte se 

pare, fata, care trecea pe marcajul 

pietonal, nu a fost observată la 

timp de şoferul de 51 de ani al unei 

maşini, care nu a mai apucat să 

încetinească. Tânăra a suferit leziuni 

care au necesitat transportarea la 

spital, unde a şi rămas internată 

pentru îngrijiri medicale. Poliţiştii au 

stabilit că şoferul nu consumase 

alcool şi i-au întocmit dosar penal 

pentru vătămare corporală din 

culpă.       . M. Constandache 
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 CONFERINŢA  

UNIVERSITARULUI 

CONSTĂNŢEAN 

ENACHE TUŞA 
CENTENARIUM. Mâi-

ne, 27 septembrie, începând cu ora 

17,00, Lapidariumul de pe strada Dom-

nească, corp al Muzeului Judeţean 

de Istorie „Paul Păltănea”, va fi gazda 

unei conferinţe susţinute de lect. univ. 

dr. Enache Tuşa, de la Universitatea 

„Ovidius” din Constanţa. Conferinţa 

continuă proiectul cu titlul „Cum s-a 

creat România”, iniţiat de către Direcţia 

Judeţeană pentru Cultură Galaţi, 

în parteneriat cu Muzeul de Istorie, 

proiect finanţat de Ministerul Culturii 

şi Identităţii Naţionale. Titlul prelegerii 

susţinute mâine la Galaţi de universi-

tarul constănţean este „Evoluţii sociale 

şi economice în Dobrogea în timpul 

Primului Război Mondial”.  Intrarea este 

liberă.  . V. Cilincă 

„Moştenirea 
bănăţeană“, 
la  Muzeul 
Eparhial

VERNISAJ. Muzeul Istoriei, Culturii 

şi Spiritualităţii Creştine de la „Dunărea de 

Jos“, în colaborare cu Muzeul Satului Bănăţean 

din Timişoara, Colecţia Etnografi că Marius 

Matei, Asociaţia Culturală Pictor Octavian 

Smigelschi organizează o nouă expoziţie 

temporară - „Moştenirea bănăţeană“. Vernisajul 

are loc astăzi, 26 septembrie, de la ora 17,00, 

în Salonul ofi cial ( la etaj) din incinta muzeului. 

Intrarea la vernisaj va fi  liberă.   Expoziţia va 

cuprinde ansambluri vestimentare, podoabe şi 

fotografi e veche, specifi ce Banatului de câmpie, 

şi va putea fi  vizitată în perioada septembrie – 

noiembrie 2018. . R.A.P.

Astăzi se întrerupe apa 
pe strada Basarabiei
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Timp de 12 ore, o  porţiune 

importantă a străzii Basarabiei 

va fi  privată de furnizarea apei 

potabile, din cauza lucrărilor 

de modernizare efectuate de 

Tancrad pe tronsonul Traian – 

Mihai Bravu. Sute de abonaţi, 

persoane fi zice, instituţii şi 

agenţi economici nu vor avea 

apă la robinete în intervalul orar 

8,00 - 20,00, ei fi ind atenţionaţi 

să îşi facă rezerve cât timp 

constructorul va proceda la 

punerea în funcţiune a unor noi 

conducte. 

 Lucrările de punere în func-
ţiune a noii conducte de apă pe 

tronsonul străzii Basarabiei cu-
prins între Traian şi Dr. Carna-
bel şi de racordare a conductei 
dintre străzile Dr. Carnabel şi str. 
Ştiinţei vor face ca astăzi, 26 sep-
tembrie, furnizarea apei potabile 
către gălăţenii care locuiesc sau 
au afaceri în zonă să fi e sistată, 
timp de 12 ore. Potrivit unui co-
municat al "Apă-Canal“, vor fi  
afectaţi:  -  abonaţii casnici din 
str. Basarabiei, pe tronsonul str. 
Dr. Carnabel – str. Domnească; 
str. Basarabiei nr.1-5; str. Bălces-
cu, pe tronsonul str. Gării – str. 
Basarabiei; străzile: Toamnei, 
Macazului, Nordului, Bazinul 
Nou, Carpaţi, Bradului, Vezu-
viului, Lemnari, Cărămidăriei, 
Locomobilei, Etna, Banatului, Te-
mişana; blocurile din zona Gării: 

CD, CD1-CD4; CF1-CF4; blocurile 
CFR – 96, 98, 5, 7, Bloc ONT;

 - Agenţii economici şi institu-
ţiile: Facultatea de Mecanică (str. 
Știinţei colţ cu str. Domnească), 
SC Transurb, Direcţia Agrico-
lă, Vama Giurgiuleşti, Ocolul 
Sivic, Ferma IAS Agrogal, Fer-
ma Sava+Boşneagă, Minersort, 
OILterminal, Parcul Industrial, 
Zona Liberă, Port Bazinul Nou, 
Metaltrade, Somaco, SP3, Staţia 
CFR Larga A+B, Staţia CFR GL-
Port Bazinul Nou, Linde, Mon-
distar, Autouniversal, Damen, 
Retec-Allewijnse, Den Breejen, 
Eekels, Piaţa Calea Basarabiei, 
Elnav, SC Omco+Hotel, Staţia 
de Betoane, PECO Europa, CFR 
Galaţi – Brateş+transbordare, 
transpunere, CFR Infrastruc-

tură, Servtrans, Atelier bărci, 
SC EKS-Sudură (Lemnari colţ 
cu Vezuviului), SC Metal-Ship, 
Menarom-Pec, Farmavet, GDF, 
Ancora-Exfi lmetal, Criomec, 
Palas, Constructorul, Vega’98, 
Nertrans, Elia, Atelierul-şcoa-
lă studenţesc, Fam SA, Poşta 
Tranzit, Revizia vagoane, Gara 
CFR+Regionala CFR, Remat, Bru-
tăria Betty com, lutcom, Fratelli, 
Sireg, Unisem. 

Societatea Apă-Canal SA Galaţi 
asigură numai asistenţa tehnică 
pe parcursul lucrărilor, execută 
manevrele specifi ce de golire/
umplere reţea, închidere şi des-
chidere vane, precum şi spălarea 
reţelei de distribuţie la fi nalizarea 
lucrărilor de cuplare executate de 
către constructor. .

MODERNIZAREA UNEI ARTERE IMPORTANTE ŢINE ROBINETELE USCATE  .  SISTARE

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Mai mulţi conducători auto, 
afl aţi în stări avansate de ebri-
etate, au fost depistaţi în ulti-
mele zile pe străzile din judeţul 
Galaţi, unii dintre ei îmbinând 
starea bahică cu lipsa permisu-
lui de conducere. Cel mai grav a 
comis-o un localnic de 57 de ani 
din comuna Munteni, care, afl at 
la volanul unei maşini cu care se 
plimba prin sat, a vrut să facă o 
manevră de întoarcere pe uliţă, 
dar a intrat direct prin uşa unui 
garaj, avariind inclusiv maşina 

afl ată în interior. Poliţiştii au sta-
bilit că acesta avea o alcoolemie 
de 1,14 la mie în aerul expirat şi 
că nu deţinea niciun fel de per-
mis de conducere. 

Băutura i-a adus necazuri 
şi unui bărbat de 45 de ani din 
Râmnicu Sărat, oprit în trafi c la 
Corod. Potrivit agenţilor care l-au 
testat, acesta  avea o alcoolemie 

de 0,92 la mie în aerul expirat. 
Tot la fi nele săptămânii trecute, 
un şofer de 49 de ani, din Cuca, 
a picat proba cu etilotestul, care 
a arătat că avea o alcoolemie de 
0,75 la mie în aerul expirat. Şi 
cum Galaţiul nu putea lipsi de pe 
lista neagră a chefl iilor cu per-
mis, două cazuri au fost contabi-
lizate aici în decurs de câteva ore. 
Un şofer de 67 de ani s-a ales cu 
dosar penal pentru o alcoolemie 
în aer de 0,54 la mie, în timp ce 
un altul, de 24 de ani, va rămâ-
ne pieton şi se va alege cu cazier 
pentru o concentraţie de "numai“ 
0,45 la mie.  .

pericole
Şoferii beţi, omniprezenţi în trafi c
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Acord de cooperare 
între Galaţi şi Cahul
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Poliţia Locală Galaţi şi 

Inspectoratul de Poliţie Cahul 

- Republica Moldova au 

semnat recent un acord privind 

cooperarea între cele două 

părţi şi derularea unor activităţi 

comune, de pregătire de 

specialitate specifi că şi schimb 

de experienţă în domeniul ordinii 

şi liniştii publice, siguranţei 

rutiere în trafi c şi controlul 

activităţilor comerciale. 

Schimbul de experienţă se va 
extinde şi în domeniul gestionă-
rii resurselor umane, pregătirii 
de specialitate a personalului 
şi utilizării tehnologiilor infor-
maţionale moderne, dar şi în 
promovarea manifestărilor pri-
lejuite de activităţi cultural-ar-
tistice, sportive, religioase sau 
comemorative.

 „Primul pas în semnarea 
Acordului de Cooperare l-am fă-
cut în urmă cu trei luni. În cel 
puţin patru domenii de activita-
te, vom face acţiuni comune cu 
Inspectoratul de Poliţie Cahul. 
Totodată, ne dorim să facem o 
pregătire comună în domenii în 
care legea ne permite, şi, nu în 
ultimul rând, vrem să oferim un 
sprijin real pentru înfi inţarea Po-
liţiei Comunitare la Cahul, având 
în vedere că Poliţia Locală Galaţi 
a trecut de această etapă“, a de-
clarat Petrică Hahui, directorul 
general al Poliţiei Locale Galaţi.

 În actul semnat de şefi i ce-
lor două structuri se stipulează 
„acordarea de sprijin şi conlucra-
re operativă prin Centrul Comun 
de Contact Galaţi în situaţii deo-
sebite sau nevoi operative ce nu 
suferă amânare, de identifi care a 
persoanelor de cetăţenie română 
sau moldovenească cercetate sau 
ce urmează a fi  cercetate pentru 
fapte de natură penală“.

„Noi am venit la semnarea 
acordului cu toată conducerea 
Inspectoratului de Poliţie, cu şefi i 
de secţii şi de sectoare care repre-
zintă puterea de stat în Raionul 
Cahul. A fost o muncă de echipă 

şi nu a fost foarte uşor ca să se 
ajungă la parafarea parteneriatu-
lui“, a declarat comisarul-şef Iuri 
Briceag, şeful Inspectoratului de 
Poliţie Cahul.

 Prezent la eveniment, repre-
zentantul Inspectoratului Gene-
ral al Poliţiei din Republica Mol-
dova a transmis mesajul de sprijin 
şi din partea Ministerului Aface-
rilor Interne din ţara vecină.

 Acordul de Cooperare, dintre 
cele două instituţii din România 
şi Republica Moldova, a fost în-
cheiat ţinând cont de legislaţia 
internă şi de competenţele fi ecă-
rei părţi, de normele interne şi de 

drept internaţional, de principi-
ile Convenţiei pentru protejarea 
persoanelor faţă de prelucrarea 
automatizată a datelor cu carac-
ter personal. „Securitatea cetă-
ţeanului este prioritatea şi sar-
cina noastră centrală. De aceea, 
nu doar că este atribuţia noastră, 
dar este fi resc ca, în perspectiva 
apropierii noastre de Uniunea 
Europeană, să implementăm 
acele prevederi ale acordului de 
asociere, mă refer la preluarea 
de practici din statele membre 
şi preluarea de experienţă“,   a ex-
plicat Nicolae Dandiş, primarul 
municipiului Cahul. .

PE LINIE DE POLIŢIE LOCALĂ  .  BILATERAL

 GALAŢIUL, 

PE LOCUL                 

AL TREILEA         

ÎN ŢARĂ              

CA NUMĂR               

DE ŞOMERI
STATISTICĂ. Rata 

şomajului înregistrat la nivelul 

judeţului Galaţi, la sfârşitul lunii 

august, a fost de 7,08 la sută, cu 

2,3 pp mai mică decât în luna 

august a anului trecut, reiese din 

datele prezentate ieri de directorul 

executiv al AJOFM Galaţi, Cezar 

Năstase, în cadrul Comisiei de 

dialog social. Numărul total al 

şomerilor înregistraţi în evidenţele 

AJOFM, la sfârşitul lunii august 

2018, a fost de 13.731 de 

persoane. Din acest total, 1.219 

au fost şomeri indemnizaţi şi 

12.512, neindemnizaţi.  Conform 

datelor publicate pe site-ul 

ANOFM, cele mai ridicate niveluri 

ale ratei şomajului, la 31 iulie 

2018, au fost atinse în judeţele 

Vaslui (8,74 la sută), Mehedinţi 

(8,69 la sută), Teleorman (8,57 la 

sută), Dolj (7,75 la sută), Buzău 

(7,40 la sută) şi Galaţi (7,21 la 

sută). Ca număr total al şomerilor 

afl aţi în evidenţă, pe primul loc s-a 

situat judeţul Dolj (20.549), urmat 

de municipiul Bucureşti (17.490) 

şi de judeţul Galaţi (13.983 de 

şomeri).  . C.L. 
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OVIDIU AMĂLINEI 
ovidiu@viata-libera.ro 

Toamna acestui an se anunţă 

printre cele mai bogate pentru 

Staţiunea de Cercetare-

Dezvoltare pentru Viticultură 

şi Vinifi caţie (SCDVV) Bujoru. 

Potrivit estimărilor, producţia 

din acest an va ajunge la opt, 

nouă tone de struguri la hectar, o 

recoltă cum nu s-a mai pomenit 

de mai bine de zece ani. Una 

peste alta, Staţiunea de la Târgu 

Bujor ar putea trece în acest 

an de ştacheta de un milion 

de litri de vin, fără a mai pune 

la socoteală strugurii vânduţi 

producătorilor individuali.

Staţiunea de Cercetare de la Târ-
gu Bujor se poate lăuda cu o “zes-
tre” de nu mai puţin de 350 de hec-
tare de vie, cu soiuri unul şi unul, 
indiferent dacă e vorba de soiuri 
autohtone sau soiuri internaţiona-
le. Bună e o Fetească Neagră, o Bă-
bească, o Şarbă, un Muscat Otonel, 
dar nici un Aligote sau un Cabernet 
Sauvignon “nu-s din drum”! Tot 

“secretul” îl reprezintă dealurile 
însorite ale Bujorului, clima potri-
vită şi solul cu o compoziţie opti-
mă pentru ca boaba de strugure să 
prindă putere, culoare şi dulceaţă, 
dar contează mai ales cunoştinţele 
de top ale specialiştilor de la Bujoru 
în materie de viticultură.

“Întotdeauna îmi place să spun 
că «vinul nostru este ştiinţă îm-
buteliată», pentru că, indiferent 
pe ce suprafaţă obţinem un soi 
de struguri, noi transferăm toate 
cunoştinţele şi rezultatele cercetă-
rilor noastre în plantaţiile viticole 
şi atunci fiecare strugure are, poa-
te, ceva în plus faţă de o plantaţie 
obişnuită”, ne spune Alina Donici, 
directoarea SCDVV Bujoru.

În acelaşi timp, pe lângă ştiinţă, 
ca să iasă vinul bun, îţi mai trebuie 
şi un strop de… noroc. Iar anul aces-
ta, podgoriile de la Bujoru au fost 
ferite şi de gerul iernii, iar vremea, 
deşi a fost destul de capricioasă, s-a 
potrivit cu ploaia, cu soarele, nu-
mai bine pentru viţa-de-vie.

“Deşi se spune că a fost un an 
atipic, a fost unul bun pentru viti-
cultură, cel puţin pentru noi. Stru-

gurii sunt sănătoşi, de calitate şi ne 
aşteptăm la o producţie de 8-9 tone 
la hectar. De mult timp n-am mai 
avut o recoltă aşa bună. Spre compa-
raţie, anul trecut am avut o produc-
ţie medie de 5 tone/ha. Deci, avem 
o creştere importantă faţă de anul 
trecut!”, ne spune directoarea Staţi-
unii de Cercetare de la Bujoru.

Cum merge culesul
Febra culesului a început în 

podgoriile de pe dealurile Bujoru-
lui încă din ultima decadă a lunii 
august. Pe lângă cei 83 de angajaţi 
permanenţi ai staţiunii, forţele la 
culesul strugurilor au fost întărite 
cu zilieri, fie ei din Târgu-Bujor, fie 
din comunele din apropiere - Băleni, 
Pechea etc. Şi e nevoie de forţă de 
muncă, nu glumă. În vie s-a intrat 
la început cu vreo 230 de zilieri, însă 
pe parcurs numărul lor s-a mai rărit 
cu vreo sută. De, au început şcolile, 
unii oameni au început culesul şi 
în gospodăriile lor, alţii cine ştie ce 
socoteli or mai fi avut…

“Da, e o problemă, pentru că 
ne-ar trebui un efectiv mai mare de 
oameni, dar nu prea mai ai de unde 

aduce. Pe timpuri, veneau chiar şi 
din localităţi mai îndepărtate, dar 
lumea a mai îmbătrânit, tineretul 
în multe locuri a plecat în străinăta-
te, e mai greu să găseşti oameni. Dar 
cei care vin la noi sunt mulţumiţi. 
Un culegător câştigă în funcţie de 
cât munceşte, se face pontaj, se face 
socoteala, dar oricum are asiguraţi, 
conform legii, 90 de lei pe zi. Ori-
cum, ei ştiu că, dacă culeg, sunt şi 
plătiţi. Acum, cu câţi zilieri avem, 
în jur de 130, o să ne mai ia vreo 
20 de zile culesul, dar depinde şi de 
vreme. Vrem însă să terminăm cât 
mai repede, pentru că altfel se pier-
de din rod şi ar fi păcat”, ne explică 
Alina Donici.

Vinuri de colecţie
Un lucru de care sunt foarte 

mândri cei de la Staţiunea din 
Târgu Bujor este că, în ceea ce pri-
veşte calitatea vinului, fiecare an 
este unul bun, chiar dacă, poate, 
cantitatea ar putea fi diferită. Dar 
dacă este vorba de preferinţe, tot 
soiurile româneşti sunt cele mai 
pe sufletul viticultorilor de la Bu-
joru. >

DEALURILE BUJORULUI, ÎN FEBRA CULESULUI . VITICULTURĂ
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Cea mai 
tânără 
staţiune 
viticolă

REPERE. Staţiunea de Cer-

cetare-Dezvoltare pentru Viticultură şi 

Vinifi caţie Bujoru s-a înfi inţat în 1977, fi ind 

cea mai tânără staţiune viticolă din ţară. 

SCDVV Bujoru este una dintre unităţile 

care îmbină aspecte legate de munca 

de cercetare cu cele de implementare 

în sectorul de dezvoltare, ce reprezintă, 

în acelaşi timp, un câmp experimental. 

Staţiunea s-a remarcat prin producerea 

de material săditor viticol din categorii 

biologice superioare. Multe dintre vinurile 

produse aici au şi fost premiate la con-

cursurile de profi l. . O.A.C.
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Deşi se spune           
că a fost un an 
atipic, a fost unul bun 
pentru viticultură, 
cel puţin pentru 
noi. Strugurii sunt 
sănătoşi, de calitate 
şi ne aşteptăm 
la o producţie de             
8-9 tone de struguri 
la hectar

ALINA DONICI
directoarea SCDVV Bujoru

OVIDIU AMĂLINEI “secretul” îl reprezintă dealurile gurii sunt sănătoşi, de calitate şi ne

DE CÂŢI DE CÂŢI 
STRUGURI STRUGURI 
AI NEVOIE AI NEVOIE 
PENTRU PENTRU 
UN MILION UN MILION 
DE LITRI DE LITRI 
DE VINDE VIN
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“Ne dorim să promovăm soiuri-
le româneşti, creaţiile obţinute în 
Staţiunile de Cercetări româneşti, 
unele dintre ele foarte valoroase, 
dar mai puţin cunoscute. Dacă este 
să vorbim de Dealurile Bujorului, 
sunt două soiuri care ne reprezintă 
în mod special - Şarba şi Băbeasca 
Gri - sunt soiuri create la Staţiunea 
de Cercetare Odobeşti, dar care au 
găsit condiţii foarte bune la noi 
în podgorie şi sunt foarte apreci-
ate”, ne-a spus directoarea SCDVV 
Bujoru.

Un soi căruia i s-a dus vestea  
este Merlotul produs din strugurii 
ecologici cultivaţi la Bujoru pe o 
suprafaţă de 37 hectare. Şi pentru 
că nu este un vin ca oricare, el a 
şi fost… avansat în grad - “Vinul 
generalului” - o ediţie specială 
dedicată împlinirii Centenarului 
şi generalului Eremia Grigorescu, 
născut la Târgu Bujor! “Este modul 
în care ne-am gândit să-i omagiem 
pe toţi cei care au contribuit la rea-
lizarea României Mari, iar gândul 
nostru s-a îndreptat în mod deose-
bit spre această mare personalitate 
ce reprezintă oraşul Târgu Bujor, 
generalul Eremia Grigorescu. Fi-
ind vorba de o ediţie limitată, sub 
această titulatură, de «Vinul ge-
neralului», vor fi îmbuteliate cam 
10.000 de sticle şi vor fi prezentate 
într-o cutie specială”, ni se explică. 
Dacă este să-i pătrundem caracte-
rul, “Vinul generalului” e un vin 
corpolent, cu o aciditate bună, cu 
un gust plin de fructe de pădure. 
Dar, mai ales, acest Merlot special 
vine şi cu acel plus de istorie care 
îl înnobilează şi mai mult.

Cum se valorifi că 
strugurii

De calităţile vinului de la Dealu-
rile Bujorului s-a auzit până depar-
te şi nu este de mirare că sunt des-

tui distribuitori în ţară interesaţi 
să încheie contracte cu SCDVV Bu-
joru. Staţiunea se orientează după 
mersul pieţei. En-detail, în medie, 
vinul se vinde cam la 7 lei/litru. De 
exemplu, vinul se poate cumpăra 
şi direct de la Staţiune, dar şi de la 
magazinul propriu deschis în Pia-
ţa Centrală din Galaţi. Mai există 
însă şi contracte cu distribuitori 
care cumpără vinul en-gros, în 
vrac, firmele respective ocupân-
du-se mai departe de valorificarea 
pe piaţă.

„Cea mai mare cantitate de vin 
vândută este vrac. Avem şi o linie 
de îmbuteliere, obţinută în cadrul 
unui program european, însă e fo-
losită numai pentru îmbutelierea 
producţiei rezultate în urma cerce-
tării. Banii se reîntorc, de aseme-
nea, în susţinerea cercetării. Mai 
exact, avem o serie de soiuri ţinute 

sub observaţie şi care fac obiectul 
cercetării, avem mai multe ampla-
samente, fiecare cu specificul ei. 
Aplicăm diferite verigi tehnologi-
ce, să vedem cum se comportă, iar 
procesul merge până la produsul 
finit, vinul”, ne-a spus directoarea 
SCDVV Bujoru.

Nu în ultimul rând, ţinând cont 
şi de cerere, şi de capacitatea de 
producţie, Staţiunea vinde şi stru-
guri, pentru a fi valorificaţi de cei 
ce doresc să-şi facă singuri vinul. 
Una peste alta, să nu vă mire dacă 
veţi fi la Timişoara, în Prahova, 
Vaslui sau Iaşi şi vi se va turna în 
pahare vin de Târgu Bujor!

Noi soiuri de viţă-de-vie
Iar dacă am pomenit de cerce-

tare, o veste bună pentru Staţiu-
nea de la Târgu Bujor este că anul 
acesta, inclusiv pentru susţinerea 
programelor ştiinţifice, a benefici-
at de 1,5 milioane de lei din partea 
Ministerului Agriculturii şi a Aca-
demiei de Ştiinţe Agricole. Staţiu-
nea derulează o serie de proiecte, 
precum unele ce ţin de stabilirea 
trasabilităţii vinului de la strugure 
la produsul finit până la stabilirea 
modului în care anumite tehnolo-
gii influenţează calitatea vinului. 
Există însă şi proiecte de monito-
rizare a comportamentului unor 
soiuri de viţă-de-vie pe fondul 
schimbărilor climatice. Desigur, 
ameliorarea unor soiuri sau cre-
area unora noi reprezintă şi ele 
o prioritate la SCDVV Bujoru. De 
exemplu, în acest an, Staţiunea de 
Cercetare şi-a trecut în palmares 
omologarea a două noi varietăţi 
de Şarbă şi Băbească Neagră. “Ide-
ea este, după cum vă spuneam, de 
a promova soiurile autohtone. În 
cazul de faţă, la Băbeasca Neagră 
am obţinut o varietate în care stru-
gurii sunt mai compacţi decât cei 

din care au fost selecţionaţi şi au 
acumulări mai mari de zahăr, iar 
la Şarbă, de asemenea, au o aromă 
mai intensă şi acumulări în zahăr 
mai mari”, ne spune directoarea 
SCDVV Bujoru, Alina Donici. Prin 
urmare, să nu vă mire dacă, peste 
câţiva ani, după parcurgerea ciclu-
rilor de multiplicare a materialului 
săditor, podgoriile se vor îmbogăţi 
cu noi soiuri sau varietăţi de viţă-
de-vie. Desigur, asta înseamnă şi un 
nou vin de Dealurile Bujorului!.

Reconversie la viţa-de-vie
Chiar dacă podgoriile de la Sta-

ţiunea de Cercetare-Dezvoltare 
pentru Viticultură şi Vinificaţie 
(SCDVV) Bujoru se întind pe 350 de 
hectare, asta nu înseamnă că lucru-
rile se opresc aici. Inclusiv viţa-de-
vie are ciclul ei de exploatare, iar la 
un anumit moment trebuie schim-
bată. Prin programul naţional de 
reconversie, la SCDVV Bujoru au 
fost replantate 12 hectare de vie, dar 
procesul de întinerire a podgoriilor 
este unul continuu.

“În fiecare an, am încercat, prin 
forţe proprii, să replantăm între un 
hectar şi cinci hectare de vie, după 
an şi posibilităţi. În total, cam 20 
la sută din vie este în prezent re-
plantată. De asemenea, încercăm să 
extindem suprafeţele cu soiuri care 
sunt apreciate şi pe care în prezent 
avem suprafeţe mai mici. Dar, de-
sigur, încercăm să promovăm şi 
ceea ce avem deja în cultură”, ne-a 
declarat Alina Donici, directoarea 
SCDVV Bujoru.

Staţiunea produce inclusiv ma-
terial săditor pentru viticultorii 
care doresc acest lucru, pe bază de 
comandă. Există podgorii în ţară 
care au propriile programe de re-
conversie şi procură de la Târgu 
Bujor materialul de care au nevoie.  
. foto Iulia Kelt 
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Viticultură           
de pe 
vremea… 
haiducilor

LEGENDE. Potrivit legendelor, 

podgoria de la Târgu Bujor şi-ar trage 

numele de la haiducul Bujor sau poate de 

la un cârciumar cu acelaşi nume. Mai ve-

ridic, numele ar putea veni de la fl orile de 

bujor, foarte răspândite în zonă. Cert este 

că unele suprafeţe de viţă-de-vie sunt 

atestate încă de pe vremea lui Petru Ra-

reş. Primele plantaţii de viţă nobilă au fost 

înfi inţate în 1933, patrimoniul viticol fi ind 

în continuare îmbogăţit cu noi suprafeţe 

şi soiuri. În prezent, Târgu Bujor este una 

dintre cele mai importante regiuni viticole 

din ţară. . O.A.C.

ÎN LABORATORUL 

DE CERCETARE
SOLUŢII. „Încercăm să 

cuprindem toate problemele cu care 

se confruntă viticultura – de a avea 

răspunsul înainte ca o problemă 

să se manifeste în teren”, ne-a 

declarat directoarea SCDVV Bujoru, 

Alina Donici. „Cercetarea nu este 

neapărat pentru momentul imediat, 

cu aplicabilitate pe termen scurt. Sunt 

cercetări care, la rândul lor, pot avea 

în spate rezultatele obţinute în alte 

programe de cercetare. Ideea este 

ca, în cazul apariţiei unei probleme, 

să ştii ce a generat-o şi să poţi veni 

cu o soluţie. De exemplu, acum sunt 

probleme cu bolile lemnului, cu agenţii 

patogeni care datorită schimbărilor 

climatice îşi schimbă ciclul biologic. 

Adică, sunt probleme pe care, poate, 

un fermier sau cineva neinteresat 

direct nu le percepe. Este ca la medic, 

îl cauţi abia când ai nevoie de el. În ce 

ne priveşte avem o relaţie foarte bună 

cu fermierii. Dacă au nevoie ne solicită 

informaţii, îi ajutăm cu diverse soluţii, 

dar important este să vină în timp util 

dacă sesizează că au o problemă 

cu culturile”, a precizat directoarea 

SCDVV Bujoru. . O.A.C.

PRINTRE OAMENI
www.viata-libera.ro Reportaj

AR
H

IV
A 

V.
L.



8 26 SEPT 2018A
D

M
IN

IS
T
R

A
Ţ
IE

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 i
n

s
ti

tu
ţi

i
www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi

Cinci posturi 
scoase           
la concurs

RECRUTARE. Primăria 

municipiului Galaţi anunţă că orga-

nizează concurs de recrutare pentru 

ocuparea a cinci funcţii publice de 

execuţie. Este vorba despre un post 

de inspector, clasa I, grad superior, 

la Serviciul Investiţii, un post de con-

silier, clasa I, grad superior, la Biroul 

Coordonare Lucrări şi Intervenţii, două 

posturi de consilier, clasa I, grad prin-

cipal şi, respectiv, grad debutant, la 

Biroul Cadastru şi un post de consilier, 

clasa I, grad debutant, la Comparti-

ment Sport.  . A.M.

COMPARATIV CU 

PRIMUL SEMESTRU 

AL ANULUI 2017,               

SUMELE CHELTUITE             

ANUL ACESTA 

PENTRU 

FUNCŢIONAREA 

ORAŞULUI SUNT 

CU 46,1 MILIOANE 

DE LEI MAI MARI.

Cum a cheltuit Cum a cheltuit 
Primăria banii Primăria banii 
oraşului, oraşului, 
în prima în prima 
jumătate de anjumătate de an

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Peste 50,6 milioane de euro din 

bugetul local reprezintă banii pe 

care Primăria municipiului Galaţi 

i-a cheltuit pentru funcţionarea 

oraşului, în primele şase luni 

ale acestui an, în vreme ce 

suma plătită pentru dezvoltare 

abia depăşeşte 3,1 milioane de 

euro. Justifi carea autorităţilor 

pentru suma extrem de modestă 

este aceea că majoritatea 

obiectivelor de investiţii au 

fost realizate din creditele 

contractate de municipalitate. 

Aprobarea contului de exe-
cuţie al bugetului de venituri şi 
cheltuieli al municipiului Galaţi 
pe primele şase luni ale anului 
2018 a fost privită cu reticenţă 
de consilierii locali PNL şi PMP, 
care s-au împotrivit, şi de consili-
era independentă Simona Vreme, 
care s-a abţinut la vot. Proiectul 
de hotărâre, adoptat cu doar 16 
voturi favorabile, arată modul în 
care s-au cheltuit banii oraşului 
pe primul semestru al anului în 
curs.

 Cu cât au contribuit 
cetăţenii 

Potrivit documentelor apro-
bate de aleşi, veniturile de peste 
233,4 milioane de lei - 50,7 mili-

oane de euro - realizate la bugetul 
local de funcţionare, reprezintă 
81,68 la sută faţă de prognoze.

La prima vedere, sumele par 
mai mici decât cele similare în-
registrate în primele şase luni ale 
anului trecut - 266,7 milioane de 
lei. Numai că, potrivit Primăriei, 
în veniturile de funcţionare ale 
anului 2017 este inclusă şi suma 
de 78,1 milioane de lei, defalcată 
din taxa pe valoare adăugată pen-
tru plata salariilor din unităţile 
de învăţământ preuniversitar. O 
sumă care nu se mai regăseşte în 
veniturile primului semestru din 
2018, pentru că, potrivit dispozi-
ţiilor legale, plata salariilor cu-
venite cadrelor didactice se efec-
tuează prin Inspectoratul Şcolar 
Galaţi, nu prin bugetul local.

Fără banii cuveniţi profeso-
rilor, veniturile pe primele şase 
luni ale anului 2017 ar fi  fost de 
188,5 milioane de lei, deci mai 
mici cu 44,9 milioane de lei decât 
cele colectate în aceeaşi perioadă 
a acestui an. Acest fapt se dato-
rează creşterii impozitelor şi ta-
xelor locale (taxa de habitat - 2,2 
milioane de lei, impozit teren - 3,7 
milioane de lei, impozit pe mijloa-
ce de transport - 1,6 milioane de 
lei, concesiuni - 1,3 milioane de 
lei) şi creşterii subvenţiei pentru 
activitatea din unităţile sanita-
re - 1,3 milioane de lei, explică 
Primăria.

 Cheltuieli pentru 
funcţionarea oraşului 

Potrivit documentelor vota-
te de consilieri, pe primele şase 
luni ale acestui an s-au cheltuit 
mai bine de 233,08 milioane de 
lei pentru funcţionarea oraşului, 
adică 50,6 milioane de euro, re-
prezentând 81,54 la sută din cât 
fusese planifi cat.

În aceeaşi perioadă a anului 
trecut, funcţionarea oraşului a 
„înghiţit“ peste 265,1 milioane de 
lei, dar, şi în acest caz, 78,1 milioa-
ne de lei reprezintă plata salariilor 
din unităţile de învăţământ. Fără 
aceşti bani, cheltuielile de func-
ţionare ale oraşului în primul se-
mestru al anului precedent ar fi  
fost de 186,9 milioane de lei.

În consecinţă, comparativ cu 
2017, rezultă o creştere a chel-
tuielilor de funcţionare cu 46,1 
milioane de lei în primul semes-
tru al anului 2018, justifi cată de 
„rambursări de credite - un plus 
de 14,5 milioane de lei, plata uni-
tăţilor de asistenţă socială - 5,8 
milioane de lei, plata ajutoarelor 
de urgenţă şi subvenţia Calorgal 
- 5 milioane de lei şi cheltuielile 
cu bunurile şi serviciile la unită-
ţile de învăţământ - 3,7 milioane 
de lei“.

 Investiţii 
Conform execuţiei votate de 

consilieri, de la bugetul local 

s-au cheltuit pentru dezvoltare 
15,1 milioane de lei, adică 3,2 
milioane de euro, sumă care nu 
reprezintă nici măcar 45 la sută 
din cea planificată. "Realizarea 
a fost mică deoarece majorita-
tea obiectivelor de investiţii au 
fost realizate pe bugetul credi-
telor interne şi externe“, se ara-
tă în raportul de specialitate al 
hotărârii votate. Câteva rânduri 
mai jos aflăm că plăţile efective 
realizate se ridică la 39,4 mili-
oane de lei - adică 8,5 milioane 
de euro, trageri efective din îm-
prumutul contractat la Banca 
Europeană pentru Reconstruc-
ţie şi Dezvoltare (BERD) pen-
tru realizarea obiectivelor de 
investiţii.

În perioada similară a anului 
trecut, s-au cheltuit 24,9 milioa-
ne de lei pentru dezvoltare, repre-
zentând un procent de aproape 
70 la sută din banii planifi caţi. 
Acestor bani li se adaugă plăţile 
efective din creditul BERD - 17,1 
milioane de lei.

Rămâne de văzut dacă, la fi na-
lul anului, vom fi  mai câştigaţi la 
capitolul investiţii sau vom conta-
biliza doar cheltuieli de funcţio-
nare. .

GALAŢIUL, ÎNTRE FUNCŢIONARE ŞI DEZVOLTARE  .  BUGET

Primăria municipiului Galaţi cheltuieşte mai mulţi bani pentru funcţionare decât pentru dezvoltare  u foto Anca Melinte 
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Peste 63 la sută 
dintre elevi se simt 
în pericol la şcoală

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 În perioada 1-20 iulie, Consiliul 

Judeţean al Elevilor Galaţi (CJE) 

a întocmit „Raportul privind 

Implementarea Statutului 

Elevului în judeţul nostru“ 

(RISEJ), pentru anul şcolar 2017-

2018. Acesta a fost realizat în 

baza completării unui chestionar 

de către un eşantion de peste 

1.000 de elevi din toate fi lierele 

de studiu: teoretică, tehnologică, 

vocaţională, specială, inclusiv 

elevi din ciclul gimnazial. 

Deşi actul normativ care re-
glementează drepturile elevilor 
a intrat în vigoare de doi ani, 
concluzia pe care au tras-o re-
prezentanţii elevilor în urma 
sondajului este că sunt unităţi 
de învăţământ în care nu se res-
pectă prevederile Statutului sau 
altele în care se ţine cont de ele 
doar parţial. „Soluţia găsită de 
conducerea unităţilor de învăţă-
mânt pentru a ignora prevederile 
cu privire la drepturile elevilor o 
constituie acele regulamente de 
ordine interioară, care stabilesc 
reguli noi faţă de cele prevăzute 
în statut“, susţine Eduard Mura-
riu, preşedintele CJE Galaţi. 

 Conform rezultatelor  sonda-
jului de opinie efectuat printre 
elevi, 63,8 la sută dintre aceştia 
îşi simt pusă în pericol integrita-

tea fi zică şi morală în şcoli, lucru 
considerat alarmant de către re-
prezentanţii elevilor, pentru că 
denotă că şcolile sunt departe de a 
oferi confortul psihic şi siguranţa 
necesare desfăşurării procesului 
de învăţământ. Acestui lucru i se 
adaugă şi faptul că aproximativ 
44 la sută dintre elevii din Galaţi 
consideră că au fost discriminaţi 
cel puţin o dată, în timp ce 42 din-
tre dintre elevi au fost mustraţi 
şi umiliţi măcar o dată în faţa co-
lectivului clasei sau al şcolii, deşi 
statutul prevede, la articolul 15, 
lit. k, faptul că „sancţionarea ele-
vilor sub forma mustrării în faţa 
colectivului clasei este interzisă 
în orice context“.

 31,2 la sută dintre elevii ma-
jori intervievaţi susţin că nu au 
voie încă să părăsească perime-
trul şcolii, în timpul pauzelor, 
deşi statutul le oferă acest drept. 
34 la sută dintre elevi spun li s-a 
consemnat absenţa ca pedeap-
să pentru că nu aveau unifor-
mă, deşi această practică este 
ilegală.

Mai bine de jumătate dintre 
elevi - 52 la sută - consideră că 
notele sunt puse foarte des şi des 
după criterii subiective, în timp 
ce tot 52 la sută dintre elevi şi-au 
folosit dreptul de a contesta nota 
la lucrările scrise. Dintre aceştia, 
57 la sută au declarat că nu li s-a 
rezolvat problema şi, mai mult de-
cât atât, au constatat „o ostilitate 

din partea profesorului, după ce 
şi-au exercitat acest drept“.

 Trist este că elevii consideră că, 
în timp ce li se impun în mod ilegal 
unele lucruri, deciziile fi ind luate 
unilateral, nu găsesc în şcoală un 
partener de dialog, iar orientarea şi 
consilierea lipsesc în multe cazuri, 
iar acolo unde au solicitat sprijin, 
rezultatul a fost absolut nesatisfă-
cător. Peste 63 la sută dintre elevii 
gălăţeni susţin că nu au benefi ciat 
de consiliere şi orientare şcolară, 
profesională sau psihologică. Tot-
odată, cei mai  mulţi dintre elevii 
care au avut parte de consiliere au 
declarat că a fost în mare parte in-
efi cientă şi nefolositoare, notând 
acest serviciu cu nota 1 (pe o scară 
de la 1 la 5).

„Cifrele din acest raport ar 
trebui să ne pună un mare semn 
de întrebare despre ce ne dorim 
cu adevărat de la mediul şcolar. 
Sperăm ca în acest an şcolar să 
nu ne mai întâlnim, în demer-
surile noastre, cu replici precum  
«Statutul Elevului nu contează 
pentru mine», «Eu conduc aceas-
tă şcoală şi ea va funcţiona după 
principiile mele», lucruri ce nu 
fac cinste niciunei instituţii. În 
niciun caz Consiliul Judeţean al 
Elevilor nu este un promotor al 
impertinenţei, ci este un promo-
tor al respectării drepturilor be-
nefi ciarilor primari ai Educaţiei“, 
mai spune Eduard Murariu, pre-
şedinte al CJE Galaţi. .

NU LE ESTE RESPECTAT ÎN TOTALITATE STATUTUL . RAPORT noutăţi
Cum poţi 
face un an 
de liceu gratuit 
în America

ÎNSCRIERI. Liceenii 

gălăţeni care îşi doresc să 

studieze gratuit timp de un an 

în Statele Unite ale Americii 

au posibilitatea de a se înscrie 

în programul Future Leaders 

Exchange Program (FLEX), 

ediţia 2019-2020, până pe 16 

octombrie. Fiecare bursier va 

locui timp de un an alături de o 

familie americană şi va studia 

într-un liceu american, având 

toate costurile acoperite prin 

program. Pentru 2019-2020, 

România va benefi cia de 35 de 

burse.Competiţia este deschisă 

liceenilor care îndeplinesc 

următoarele condiţii: au cetăţenie 

română; sunt născuţi între 

15 iulie 2001 şi 15 iulie 2004; 

sunt, la momentul înscrierii, în 

clasele a IX-a, a X-a sau a XI-a; 

studiază limba engleză în liceu; 

îndeplinesc criteriile pentru a 

obţine viza SUA şi nu au stat 

în SUA mai mult de trei luni în 

ultimii cinci ani.Programul este 

organizat de Ambasada Statelor 

Unite în România şi Ministerul 

Educaţiei Naţionale şi este 

fi nanţat de către Departamentul 

de Stat al Guvernului Statelor 

Unite ale Americii. Participarea 

la Programul FLEX este gratuită, 

bursa oferită este completă, iar 

anul de studiu este recunoscut în 

România. Până în prezent, 49 de 

liceeni români au locuit și învăţat 

în Statele Unite ale Americii. 

Programul se adresează în egală 

măsură şi liceenilor cu dizabilităţi, 

care sunt invitaţi să urmeze 

aceeaşi procedură de înscriere.

Informaţii complete despre 

program sunt disponibile pe 

website: http://americancouncils.

ro/programe/fl ex/, iar pe pagina 

de Facebook @FLEX România 

pot fi  citite poveştile foştilor 

bursieri.  . R.A.P.

BURSE 

FULBRIGHT 

PENTRU 

PROFESORI          

ŞI CERCETĂTORI  
UTIL.  Comisia Fulbright, 

Româno-Americană, prin 

programele Fulbright Senior Award 

for Visiting Scholars şi Fulbright-

RAF Scholar Award, oferă burse 

cadrelor didactice şi cercetătorilor 

care intenţionează să predea sau 

să realizeze studii şi cercetări în 

mediul academic american. Data-

limită de înscriere pentru acest 

program este 15 octombrie 2018. 

Detalii se găsesc pe site-ul www.

fulbright.ro, unde se pot face şi 

înscrierile. . R.A.P.

Târg                      
de universităţi            
şi licee din 
Europa, la Galaţi

ASTĂZI. Elevii interesaţi să 

urmeze cursurile unui liceu sau ale unei 

facultăţi în străinătate sunt aşteptaţi 

astăzi la cea de-a 29-a ediţie a World 

Education Fair, ce va avea loc şi la Ga-

laţi, la Hotel „Vega“. Vor fi  prezenţi re-

prezentanţi ai unor licee şi universităţi 

de elită din Europa, anunţă organizato-

rii. Participanţii pot afl a informaţii utile 

despre cum se poate aplica efi cient 

la aceste instituţii, cum se pot obţine 

fi nanţări şi burse. Intrarea este gratuită, 

pe bază de înregistrare pe site-ul www.

worldeducation.ro. . R.A.P.  

’
Soluţia găsită 

de conducerea 

unităţilor de 

învăţământ pentru a 

ignora prevederile cu 

privire la drepturile 

elevilor o constituie 

acele regulamente 

de ordine interioară, 

care stabilesc reguli 

noi faţă de cele 

prevăzute în statut

EDUARD MURARIU
preşedintele CJE Galaţi

AR
H

IV
A 

V.
L.



10 26  SEPT  2018A
C

T
U

A
L

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 R
o

m
â
n

ia

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Parchetul General a precizat, 

referitor la declaraţiile ministrului 

de Interne Carmen Dan, că 

declasifi carea documentelor din 

dosarul violenţelor de la mitingul 

din 10 august este necesară 

pentru ca acestea să fi e depuse 

la dosar şi să poată fi  consultate 

de părţi, subiecţi procesuali şi 

avocaţii acestora. 

"Având în vedere afi rmaţiile 
lansate în spaţiul public, în sensul 
că nu este necesară desecretizarea 
unor documente, întrucât, potri-
vit prevederilor Legii nr. 182/2002 
privind protecţia informaţiilor 
clasifi cate, procurorii au acces la 
toate documentele cu acest carac-
ter, Biroul de informare şi relaţii 
publice face următoarele preci-
zări: Declasifi carea anumitor do-
cumente este necesară în vederea 
asigurării caracterului echitabil al 
urmăririi penale, precum şi pen-
tru respectarea dreptului la apă-
rare al părţilor şi subiecţilor pro-
cesuali principali. În acest sens, 
documentele trebuie declasifi cate 
pentru a putea fi  depuse la dosarul 
cauzei şi consultate de către părţi, 
subiecţi procesuali şi avocaţii aces-
tora, doar în acest mod putându-se 
da efi cienţă principiului egalităţii 
armelor şi afl ării adevărului“, a ex-
plicat Parchetul General, într-un 
comunicat de presă.

 Procurorii mai transmit, 
referitor la necesitatea afl ării 
adevărului în procesul penal, că 
în considerentele deciziei Curţii 
Constituţionale nr. 21 din 18 ia-
nuarie 2018 se arată că "orice in-
formaţie care poate fi  utilă afl ării 
adevărului trebuie să fi e folosită 
în procesul penal“. Totodată, 
Curtea Constituţională apreciază 
că "protecţia informaţiilor clasi-

fi cate nu poate avea caracter prio-
ritar faţă de dreptul la informare 
al acuzatului şi faţă de garanţiile 
dreptului la un proces echitabil 
ale tuturor părţilor“.

 Reacţia Parchetului vine după 
ce ministrul Afacerilor Interne, 
Carmen Dan, i-a sugerat procu-
rorului general să citească legea 
care precizează că procurorii au 
acces neîngrădit la documente 

clasifi cate secret de stat sau de 
serviciu. "Să ne amintim că, nu 
cu mult timp în urmă, procuro-
rul general mai lansa o declara-
ţie în spaţiul public, referindu-se 
la faptul că procurorii au acces 
îngreunat la documentele pe 
care trebuie să le analizeze, ur-
mare a faptului că acestea sunt 
secretizate. Cred că nu ar mai fi  
făcut această declaraţie dacă ar 

fi  făcut efortul minim de a des-
chide Legea 182 din 2002 privind 
protecţia informaţiilor clasifi ca-
te, în care se vorbeşte foarte clar 
despre accesul neîngrădit al 
procurorilor la toate documen-
tele care sunt clasifi cate secret 
de serviciu sau secret de stat în 
condiţiile garantării, validării şi 
depunerii jurământului“, a decla-
rat, luni, Carmen Dan. .

Declasificarea, necesară 
pentru ca actele să fie 
consultate de părţi

PARCHETUL GENERAL ÎI RĂSPUNDE MINISTRULUI DE INTERNE  .  CLARIFICĂRI

Se cere declasifi carea documentelor în dosarul violenţelor de la protestul din 10 august u

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Comisia parlamentară de an-
chetă a Camerei Deputaţilor şi Se-
natului pentru verifi carea posibilei 
implicări a Serviciului de Protecţie 
şi Pază (SPP) în activitatea unor 

partide politice l-a ales, ieri, în 
funcţia de preşedinte pe senatorul 
PSD Daniel Butunoi. În funcţia de 
vicepreşedinte a fost ales deputatul 
PNL Paul Dobre. De asemenea, în 
funcţia de secretar al Comisiei de 
anchetă a fost ales deputatul ALDE 
Florică Calotă.

„Aş vrea să fac o menţiune înain-
te de propunerile noastre, ştiţi foar-
te bine că noi ne-am opus acestei 
comisii, din raţiuni tehnice. Există 
la nivelul Senatului şi al Camerei 
comisii de anchetă de specialitate, 
care puteau verifi ca SPP în ansam-
blu. Ne păstrăm punctul de vede-

re, dar nici nu am fi  vrut să fi m cei 
despre care s-ar fi  spus că nu vor 
să verifi ce o legalitate. Motiv pen-
tru care suntem prezenţi şi facem 
propunerea pentru funcţia de vice-
preşedinte pentru domnul fost mi-
nistru Victor Paul Dobre“, a afi rmat 
deputatul PNL Nicolae Neagu. .

alegeri
Doi gălăţeni, la conducerea comisiei pentru verifi carea SPP

Frig, vânt 
puternic 
și brumă 
timpurie

AVERTIZARE. Meteo-

rologii au emis o informare meteo 

valabilă până mâine-dimineaţă, 

anunţând frig, vânt puternic şi brumă 

timpurie, în toată ţara. Temperaturile 

vor fi  cu 4-8 grade mai coborâte 

decât valorile normale ale acestei 

perioade. În timpul nopţilor şi al di-

mineţilor, local în centrul ţării, pe arii 

restrânse în nord-vestul teritoriului şi 

în dealurile Munteniei şi ale Olteniei 

şi cu totul izolat în rest, temperatu-

rile vor coborî sub 0 grade şi se va 

produce brumă.  . T. Miron

 NU SE MAI FAC        

AVORTURI          

LA CERERE
VASLUI. Ginecologii 

din cadrul Spitalului Judeţean 

de Urgenţă Vaslui nu mai fac 

întreruperi de sarcină la cerere în 

unitatea sanitară. „Întreruperile de 

sarcină la cerere se fac numai la 

cabinetele particulare din Vaslui 

sau Iaşi. Nici înainte mulţi colegi nu 

făceau avorturi la cerere. Printre 

motive se regăsesc şi moralitatea, 

dar şi faptul că nu sunt plătite. Este 

o manoperă pe care o facem noi şi 

spitalul nu ne-o plăteşte, astfel că 

s-a luat decizia de a nu mai face 

astfel de întreruperi“, a declarat dr. 

Smărăndiţa Istrate, medicul-şef al 

secţiei de Obstetrică Ginecologie.  

.T. Miron 

 TRANSPORTATORII 

PROTESTEAZĂ 

DOUĂ ZILE 
BUCUREŞTI. Repre-

zentanţii Confederaţiei Operatorilor 

şi Transportatorilor Autorizaţi din 

România (COTAR) au declarat că 

vor protesta două zile în loc de 

trei şi cu 500 de autocare în loc 

de 1.000, cât au anunţat iniţial, 

deoarece n-au obţinut la timp 

toate aprobările. Transportatorii 

au anunţat proteste în perioada 

25-27 septembrie, din cauza 

unui proiect legislativ iniţiat de 

Ministerul Transporturilor, însă, 

în lipsa unei aprobări din partea 

Poliţiei Rutiere, mitingurile vor 

avea loc doar în datele de 26 şi 27 

septembrie, cu un număr mai mic 

de persoane şi autocare. „Ne-au 

dat acordul verbal (Poliţia Română 

- n.r.) că se va rezolva. Vom face 

miting miercuri şi joi, de la ora 

9,00 la ora 15,00“, a declarat Ion 

Comuşi, prim-vicepreşedintele 

COTAR.  . T. Miron 
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Au aprins becul o dată, 
au plătit de două ori!
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 „Aventura“ pe care două 

gălăţence au trăit-o după ce au 

hotărât să se porteze la un alt 

furnizor de energie electrică s-a 

lăsat cu facturi primite şi de la 

vechiul, şi de la noul furnizor, 

pentru acelaşi consum de curent 

electric, pe care le-au plătit 

de frică să nu le deconecteze 

cineva, cu nervi întinşi la 

maximum, drumuri în zadar pe la 

instituţiile abilitate şi telefoane 

la care nu răspundea nimeni. 

Lucrurile s-au rezolvat după ce 

s-a implicat ditamai Autoritatea 

Naţională de Reglementare 

în domeniul Energiei (ANRE), 

sesizată de „Viaţa liberă“. 

Operaţiunea de schimbare a 
furnizorului de energie electrică 
se numeşte, ca şi în cazul telefo-
niei, portare. Numai că ceea ce 
au „reuşit“ să facă cele două gălă-
ţence - Gabriela Budescu şi mama 
sa, Maria Ghindă - a fost un fel de 
superportare, o adevărată culme 
a portării! Cum altfel s-ar putea 
exprima faptul că, deşi consu-
mau curentul electric o singură 
dată, ele au fost nevoite să plăteas-
că de două ori, la doi furnizori 
diferiţi? Şi asta timp de zece luni! 
De ce aţi plătit câte două facturi?, 
le-am întrebat. „Pentru că nu 
ştim de care furnizor aparţinem 

de drept. Şi pentru că ne-a fost 
frică să nu ne amendeze sau să 
ne deconecteze“.

 Culmea este că surse din pia-
ţa energiei electrice cu care am 
vorbit ne-au spus că acest caz nu 
este unul singular şi că s-a mai 
întâmplat ca doi furnizori să 
emită facturi pentru acelaşi loc 
de consum. Serios? Şi nimeni 
nu se gândeşte că bieţii oameni 
prinşi la mijloc se pot îmbolnăvi 
de nervi din această cauză?

 La început, nimic nu anunţa 
„superportarea“. „Pe 1 august 
2017, am făcut cerere să trecem 
de la Electrica Furnizare la Enel, 
pentru că am crezut că este mai 
ieftin. După o lună de zile, ne-am 
dat seama că am greşit şi am soli-
citat să ne întoarcem la Electrica 
Furnizare. Numai că, de atunci, 
ne-au venit câte două facturi, pe 
care le-am plătit de fi ecare dată, 
şi la Electrica, şi la Enel. Am în-
cercat să lămurim situaţia, am 
trimis notifi care de renunţare 
către Enel, am încercat să ajun-
gem la ANRE - Inspecţia Teritori-
ală Galaţi, dar nu am găsit sediul. 
Am fost şi la casieria Enel, din 
zona General, dar cei de acolo nu 
ne-au putut ajuta. Nu ştim 
ce să mai facem!“, ne-au spus 
gălăţencele.

 Am reluat şi noi, pe cale ofi ci-
ală, traseul parcurs de cele două 
femei şi, după aproape două săp-
tămâni, ANRE Bucureşti a in-

vestigat situaţia, cerând datele 
de la cei doi furnizori şi a reuşit 
să o lămurească: furnizorul de 
drept al energiei electrice pen-
tru locul de consum din cazul 
nostru este Electrica Furnizare. 
În ceea ce-i priveşte pe cei de la 
Enel Energie Muntenia SA, aceş-
tia au precizat că „s-a procedat 
la rezilierea contractului de fur-
nizare nr. VI1107571/19.07.2017 
încheiat cu aceasta, precum și la 
stornarea în data de 26.07.2018 a 
 facturilor emise eronat în perioa-
da 27.09.2017 - 27.06.2018 , astfel 
încât la data de 02.08.2018 locul 
de consum în discuție fi gurează 
în evidențele Enel Energie Mun-
tenia SA cu o plată în avans de 
140,25 lei“.

 Spicuim din răspunsul ANRE 
către „Viaţa liberă“: „Operatorul 
de distribuție SDEE MUNTENIA 
NORD SA a confi rmat faptul 
că, în baza notifi cării doamnei 
Ghindă Maria privind încetarea 
contractului de furnizare a ener-
giei electrice în vederea schim-
bării furnizorului ELECTRICA 
FURNIZARE SA cu ENEL ENER-
GIE MUNTENIA SA începând cu 
data de 25.08.2017, și a solicită-
rii ENEL ENERGIE MUNTENIA 
SA, a existat încheiat contract 
pentru serviciul de distribuție a 
energiei electrice cu furnizorul 
ENEL ENERGIE MUNTENIA SA 
începând cu data de 23.08.2017, 
acest contract fi ind reziliat în 

data de 24.08.2018 ca urmare a 
renunțării doamnei Ghindă Ma-
ria la notifi carea transmisă; în 
data de 25.08.2017 a fost înche-
iat contract pentru serviciul de 
distribuție a energiei electrice 
cu furnizorul ELECTRICA FUR-
NIZARE SA, pe numele Budescu 
Gabriela, astfel încât începând cu 
data menționată locul de consum 
a fost inclus în portofoliul ELEC-
TRICA FURNIZARE SA și exclus 
din cel al ENEL ENERGIE MUN-
TENIA SA“.

 Aşadar, happy-end. Gabriela 
şi mama sa şi-au recuperat banii 
plătiţi degeaba la Enel şi au rămas 
cu un singur furnizor şi o singură 
factură pe lună. Suma nu este una 
foarte mare, dar situaţia în sine a 
fost una de coşmar. .

FACTURI PENTRU ACELAŞI CONSUM, DE LA DOI FURNIZORI DIFERIŢI  .  INCREDIBIL

 CONTROALE 

ZILNICE ÎN PIAŢA 

BASARABIEI
STRICT. Directoarea 

generală a Administraţiei Pieţelor 

Agroalimentare Galaţi, Viorica 

Sandu, spune că instituţia pe care 

o conduce a introdus controale 

zilnice în Piaţa Basarabiei, 

binecunoscuta „piaţă a ruşilor“ de 

pe Calea Prutului. „Am igienizat 

zona, am pregătit tarabele şi tot 

ceea ce înseamnă un comerţ 

civilizat, am pus afi şe cu faptul 

că nu au voie să comercializeze 

produse de origine animală. De 

asemenea, în momentul în care 

ei intră în zona pieţei, semnează 

un angajament prin care se obligă 

să nu vândă decât produse de 

origine non-animală. Recunosc că 

salariaţii Pieţelor au mai surprins 

cetăţeni moldoveni vânzând şi 

produse de origine animală, au 

intervenit pe loc, au fost chemate 

instituţiile abilitate, s-a confi scat 

marfa. Dar moldovenii sunt lăsaţi 

în continuare să vândă produse 

non-animale şi ambalate. Zi de zi 

se întâlnesc acolo reprezentanţi 

ai Administraţiei Pieţelor cu cei 

ai Poliţiei Locale şi am introdus 

aceste controale zilnice tocmai 

pentru a-i descuraja să mai 

încerce să vândă produse animale, 

mai ales în contextul actual, al 

prezenţei pestei porcine în judeţul 

nostru, şi cred că am reuşit acest 

lucru. Deja, în ultima perioadă, 

chiar n-am mai depistat pe nimeni 

care să se abată de la aceste 

reguli“.  . C.L. 

12 parcuri 
auto            
second hand, 
sigilate

ANAF. Direcţia Generală Antifraudă 

Fiscală din cadrul ANAF derulează ope-

raţiunea, numită „Xenon“, de verifi care a 

achiziţiilor intracomunitare de autovehicule 

second-hand. Sunt controlate transporturile 

de autovehicule la mâna a doua, efectuate 

atât pe căile rutiere, cât și pe calea ferată, iar 

inspectorii antifraudă fi scală vor verifi ca la 

descărcare toate documentele de provenien-

ţă. În ultima perioadă au fost sigilate 

12 parcuri auto cu autoturisme și utilaje agri-

cole la mâna a doua și o platformă feroviară 

pentru autoturisme rulate, iar verifi cările sunt 

în curs, informează un comunicat. . C. L.

’
Ne-a fost frică               

să nu ne amendeze               

sau să ne 

deconecteze

MARIA GHINDĂ
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„Centura de Aur“ începe astăzi, la Galaţi

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

Peste 150 de sportivi din 13 
ţări - Anglia, Irlanda, Ţara Ga-
lilor, Scoţia, Serbia, Belgia, Spa-
nia, Ucraina, Bulgaria, Ungaria, 
Slovenia, R. Moldova și România 
- vor participa la „Centura de Aur 
- Nicolae Linca“, eveniment ce va 
avea loc la Galaţi, începând de as-
tăzi până sâmbătă, la Patinoarul 

„Dunărea“. Vor avea loc meciuri 
la nouă categorii de greutate la 
masculin, respectiv, cinci cate-
gorii la feminin. Astăzi vor avea 
loc cântarul ofi cial și ședinţa 
tehnică (ora 12.00), iar începând 
cu ora 15.00 se vor disputa pri-
mele meciuri ale competiţiei in-
ternaţionale - gala I, ca apoi, de 
la ora 19.00, să se desfășoare a 
doua gală a zilei. Programul pen-
tru celelalte zile este următorul: 

mâine, două gale, de la 15.00 și 
19.00, vineri - semifi nale, de la 
15.00 și 19.00, iar sâmbătă - fi -
nalele, cu începere de la ora 
14.00.

Biletele de intrare, care costă 
10 lei pe zi, pot fi  cumpărate de 
la Patinoar.

Printre sportivii români par-
ticipanţi se afl ă Mihai Nistor - 
campion mondial APB și dublii 
campioni europeni de tineret 

Robert Jitaru și Andrei Arădoaie, 
precum și Steluţa Duţă - multiplă 
medaliată la Campionatele Mon-
diale şi Europene. „La feminin, 
pentru sportivele din România 
putem să considerăm prezenţa 
la Centura de Aur ca o pregătire 
pentru Campionatul Mondial, ce 
va avea loc în India, în luna no-
iembrie“, a precizat Vasile Cîtea, 
președintele Federaţiei Române 
de Box. .

Baschetbaliştii, 
start în noul sezon
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Echipa masculină de baschet 

CSM Phoenix CSU va juca astăzi, 

pe teren propriu, de la ora 19.00, 

cu formaţia CSM Tg. Mureș, în 

primul meci ofi cial al sezonului, 

care contează pentru turul 

inaugural al „Cupei României“. 

Meciul retur se va disputa 

sâmbătă, în deplasare. 

Din acest an, sistemul compe-
tiţional s-a schimbat, atât în ceea 
ce privește "Cupa României“, cât 
și Liga Naţională. Deși din punct 
de vedere sportiv, echipa gălăţea-
nă putea evolua în prima grupă 
valorică (a încheiat sezonul trecut 
pe locul 8), din motive fi nancia-
re CSM Phoenix CSU va evolua în 
Grupa C valorică a campiona-
tului. Astfel, în primul tur din 
Cupă, vor juca doar echipele din 
Grupa B și Grupa C, în sistemul 
tur-retur. Cele șapte echipe învin-
gătoare din turul inaugural vor 
accede în faza următoare, alături 
de o echipă lucky-loser (cea mai 
bună învinsă).

 Echipa gălăţeană a ajuns de 
două ori în sferturile de fi nală 
ale competiţiei, în sezonul 2016-
2017, când a întâlnit chiar forma-
ţia mureșeană, scor 75-85, res-
pectiv, în sezonul trecut, când a 
jucat împotriva echipei CSM CSU 
Oradea, scor 67-82.

În lotul cu care echipa gă-
lăţeană, antrenată de munte-
negreanul Dragan Radovici, va 
aborda noul sezon se regăsesc 
doar trei jucători din "vechea 
gardă“: americanul Phillip Mil-
ler, precum și juniorii gălăţeni 
David Stan și Mihai Grecu. Cei-
lalţi componenţi ai echipei sunt: 
Aaron Moss (Bashkimi Prizren/ 
Kosovo), Xzavier James Taylor 
(Fort Wayne/ SUA), Marko Pe-
trovici (BC Ulcinjska Rivijera/ 

Muntenegru), Radu Voinescu 
(4Sports București), George-Ale-
xandru Vlad (CN „Aurel Vlaicu“), 
Vlad Ioan Corpodean (BCM „U“ 
Pitești) și gălăţenii Alexandru 
Patko, Cezar Bănescu și Andrei 
Giancu, ultimii trei fi ind juniori 
de la Phoenix.

„Suntem în faţa unui nou în-
ceput. Am avut o misiune foarte 
difi cilă, dar cred că am reușit să 
o scoatem la capăt până la urmă. 
Am adus la conducerea tehnică 
un antrenor muntenegrean și 

am transferat patru jucători 
străini. Am reușit, de asemenea, 
să-l aducem pe Vlad Corpodean, 
un jucător care ne va ajuta foar-
te mult. Echipa a început abia 
vineri antrenamentele, astfel că 
nu putem avea mari pretenţii în 
cele două meciuri de «Cupa Ro-
mâniei» contra formaţiei CSM 
Tg. Mureș. De fapt, cele două 
meciuri de Cupă se vor constitui 
în antrenamente pentru meciu-
rile de campionat. Sper să avem 
parte de un public numeros la 

meciul de miercuri din Sala 
Sporturilor „Dunărea“, suntem 
încrezători că această echipă va 
ajunge la inimile gălăţenilor în 
cel mai scurt timp“, a declarat 
Florin Atanasiu - șeful secţiei de 
baschet a CSM Galaţi, pentru pa-
gina de Facebook a clubului.

Intrarea la meciul din această 
seară - considerat ca o prezentare 
ofi cială a echipei - va fi  liberă, iar 
începând cu următoarea partidă 
de pe teren propriu va fi  introdus 
sistemul de ticketing. .

CSM PHOENIX CSU, ÎN „CUPA ROMÂNIEI“  .  ASTĂZI

din sportul 
gălăţean
Pompier 
gălăţean, 
cinci medalii 
în Spania

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Irina Begu, 
înfrângere 
ruşinoasă   
la Taşkent

TENIS. Jucătoarea româ-

nă de tenis Irina Begu, principala 

favorită, a fost învinsă fără drept de 

apel de Katerina Kozlova (Ucraina, 

locul 119 WTA), cu 6-3, 6-2, ieri, în 

prima rundă a turneului WTA de 

la Taşkent (Uzbekistan), dotat cu 

premii totale de 250.000 de do-

lari. În schimb, la dublu, Begu face 

echipă cu Raluca Olaru, cele două 

trecând cu bine de primul tur, prin 

victoria, 7-6 (1), 6-4, în faţa cuplului 

Ana Blinkova/ Fanny Stollar (Rusia/ 

Ungaria).  . S. Baciu

EUROPENE.  În Spania 

s-au desfășurat întrecerile Campi-

onatului European al poliţiștilor și 

pompierilor. O comportare remar-

cabilă a avut gălăţeanul Adrian 

Bratu (categoria 40-44 ani), pompier 

la Inspectoratul pentru Situaţii de 

Urgenţă. În cele trei zile de concurs, 

acesta a cucerit nu mai puţin de 

cinci medalii, după cum urmează: 

aur cu ștafeta de 4x100 m, două de 

argint, la 100 m și ștafeta 4x400 m 

și două de bronz, la 200 m și 400 m. 

Performerul a făcut atletism în tine-

reţe și se pregătește sub îndrumarea 

tatălui său, fost antrenor și director 

al CS Şcolar Galaţi.

FOTBAL. Echipa feminină 

de fotbal FC Universitatea Galaţi 

va juca astăzi, de la ora 11.00, 

împotriva echipei Fortuna Beciche-

recu Mic, în deplasare. Partida este 

restantă, contând pentru etapa a 

doua din Liga I. 

TENIS. Două categorii de 

vârstă de la Turneul Metcon, de 

la Adjud, au fost câştigate de 

sportivi din Galaţi. Mai întâi s-a 

impus Daria Andreea Anghel 

(Dacia Galaţi), la sub 12 ani, care 

a obţinut următoarele rezultate: 

6-4, 6-0 cu Paula Jimbu (Lumiro 

București), 6-2, 6-4 cu Ana Maria 

Chiriţă (CSS Bacău), 6-4, 6-3 cu 

Samayana El-Salin (CSS/LPS 

Constanţa) și 6-1, 6-1 cu Roberta 

Coman (Dacia). Tot pe primul loc a 

terminat și Robert Mihnea Maftei 

(Dunărea Galaţi) la sub 14 ani, 

acesta obţinând patru victorii: 6-1, 

6-2 cu Rareș Felea (CS Şcolar 

Galaţi), 6-0, 6-1 cu Cristian Andrei 

Arinton (Dacia), 6-3, 6-1 cu Petru 

Rareș Popa (Coreco Iași) și 6-1, 

6-0 cu Andrei Angheluș (CSM 

Bacău).

  u foto Sonia Baciu
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Meci istoric pentru lieşteni

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

 Pe Stadionul „Comunal“ din 

Lieşti, astăzi este mare meci! 

Echipa locală, Sporting, 

din Liga a III-a, va juca 

în premieră în şaisprezecimile 

„Cupei României“. Parteneră 

va fi  CS Mioveni, ocupanta 

locului 5 în Liga a II-a. 

Pentru lieşteni este meci de 
sărbătoare, echipa lor ajungând 
pentru prima dată în istorie în 
această fază a „Cupei României“, 
cea în care intră şi formaţiile de 
primă ligă. 

N-a fost să fi e dorita partidă cu 
o echipă din primul eşalon, dar 
întâlnind o adversară din liga se-
cundă se poate spune că, de fapt, 
a fost o tragere la sorţi favorabilă, 
cu şanse ceva mai mari de a se 
califi ca în optimi, cel puţin din 
punct de vedere teoretic.

 Sporting şi-a început par-
cursul în faţa celor de la Univer-
sitatea „Dunărea de Jos“ (3-1), apoi 
a reuşit să le elimine pe primele 
două clasate din Seria I a Ligii a 
III-a, Oţelul şi CSM Focşani, suc-
cese care-i demonstrează poten-
ţialul ridicat şi îi fac pe cei din 
echipă să abordeze disputa de 
astăzi cu încrederea că pot da o 

nouă lovitură. „Este prima dată 
când Sporting ajunge într-o ase-
menea fază a Cupei şi băieţii sunt 
supermotivaţi. Avantajul terenu-
lui propriu şi ambiţia jucătorilor 
ne pot aduce un rezultat de răsu-
net. Cu excepţia lui Bârlădeanu, 
care este suspendat, şi a lui Ionuţ 
Constantinescu, uşor accidentat 
în meciul de sâmbăta trecută, dar 
cu şanse de recuperare până la 
ora partidei, toţi ceilalţi sunt apţi 
de joc. De aici şi încrederea într-o 
evoluţie bună şi un rezultat favo-
rabil“, ne-a declarat antrenorul 
principal Ionuţ Niculcea. În ulti-
mele confruntări din campionat, 
Mioveniul a pierdut pe terenul ce-

lor de la ASU Poli Timişoara, în 
timp ce Lieştiul, cu un eşalon mai 
jos faţă de argeşeni, a câştigat în 
deplasare, 2-0 la echipa a doua a 
FC Botoşani. 

În acest ultim meci, Ionuţ Ni-
culcea şi secunzii săi, Dorinel Ma-
tei şi Cristi Brăneţ, au aliniat un 
„11“ cu o medie de vârstă foarte 
scăzută, doar 22 de ani!

 Partida de astăzi va începe 
la ora 16,30 şi va fi  arbitrată la 
centru de bucureşteanul Bogdan 
Dumitrache. .

VOR ÎNCĂ O PREMIERĂ ÎN „CUPA ROMÂNIEI“  . FOTBAL

online
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Substanţele active conţinute în preparat 

restabilesc masa normală a ţesutului 

prostatic şi reduc hipertrofi a prostatică, 

ameliorând simptomele dureroase şi 

vindecând disfuncţiile sexuale.

  u foto Sonia Baciu
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Greutăţile zilnice 
te pot trimite 
la specialist

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Serviciul, responsabilităţile 

legate de îndeplinirea diverselor 

rutine zilnice, casa, copiii şi 

mai ales relaţia cu partenerul 

de cuplu, toate pe un fond de 

multe ori insufi cient pregătit, 

se pot acumula şi declanşa 

stări vecine cu patologia. 

Fie că sunt strict emoţionale 

sau devin deja manifestări 

fi zice, similare cu simptomele 

diferitelor boli, trăirile sunt 

vindecabile, cu condiţia că fi e 

ales corespunzător terapeutul 

care să identifi ce şi să rezolve 

problema. 

În România, a merge la psiho-
log sau mai cu seamă la psihia-
tru mai este încă perceput ca un 
semn al nebuniei, al incapacităţii 
persoanei de a se comporta ca un 
om „normal“. Realitatea este că, 
susţin specialiştii, tot mai multe 
persoane sunt anxioase, depre-
sive, agitate şi incapabile să ţină 
piept vieţii şi să se bucure chiar 
şi de micile plăceri, din cauza rit-
mului trepidant în care încearcă 
să îşi satisfacă nevoile şi să îi 
mulţumească pe alţii la standar-
de care, poate, uneori, nu au le-
gătură cu realitatea. Intervenţia 
unui psihiatru şi/sau psiholog în 
astfel de situaţii devine necesară 
şi esenţială, pentru reechilibra-
rea individului.

 În opinia psihologului Lau-
ra Maria Cojocaru, preşedinte 
şi fondator al Institutului de 

terapie
Alegerea corectă pentru a ne vindeca emoţiile

 În opinia psihologului Alexandru 
Pleşea, cunoscut opiniei publice 
drept „Antrenorul minţii“, omul 
este îndopat de mic cu momente 
din viaţa altora în care aceştia au 
ţipat, iar copiii au înţeles că acest 
mod de relaţionare poate rezolva 
orice situaţie. „A ţipa sau a urla 
este o neatenţie la propriul sine, 
este o manifestare aruncată în jur, 
din dorinţa de control. Tăcerea 
este adevăratul scop pentru cel 
care strigă, liniştea completează 
momentul şi duce sau vine din 
înţelegere şi autoobservare. 
Exprimarea strigătului, când nu 
eşti în pădure, pe lângă faptul că 
produce zgomote perturbante, 
furnizează anumite vibraţii pe 
care cei mai emoţionali le absorb 
instantaneu. A scăpa de ţipăt 
este în primul rând o dorinţă de 
dezvăţare a acestui mecanism“, 
explică psihologul Alexandru Pleşea. 
Specialistul consideră că ascultarea 
propriei voci este primul pas pentru 
autoobservaţie, iar cel care nu o 
stăpâneşte are incapacitatea de a se 
opri din ţipat. Totodată, vorbitul din 
inimă este un pas important pentru 
a ajunge să nu mai ţipăm. Acesta 
ţine de concentrare pe locul de unde 
pleacă comunicarea. „Cel ce doreşte 
această virtute poate obţine vorbitul 
din inimă prin exerciţiu constant 
sau prin nuiaua cuiva. Ţipatul ori 
strigatul au o compoziţie joasă de 
energie. Vibraţional şi ştiinţifi c, 
nivelul celular al acelui moment 
scade, aducând cu el dispoziţii 
fi zice nefaste ale emiţătorului 
şi receptorului. Cel ce a tăcut 
măcar o zi în viaţa lui, sub diferite 
circumstanţe, are în desagă unealta 
cu care poate opri strigătul. Un 
simplu exerciţiu, pe care oricine îl 
poate face, este de a tăcea două ore 
în fi ecare săptămână. De a evita 
vorbirea virtuală, reală şi orice alt 
mijloc tehnologic. După cele două 
ore va descoperi că-şi aude vocea 
sau că şi-o poate controla sau decide 
cuvintele“, declară psihologul 
Alexandru Pleşea. Oamenii care nu 
ţipă:
• Îşi menţin echilibrul vocii când 
ceilalţi din jur sunt tensionaţi. 
• Îşi pot determina calitatea vocii în 
funcţie de context. 
• Nu se grăbesc în vorbire. 
• Nu jignesc sau manifestă cuvinte 
triviale. 
• Îşi accentuează sau repetă 
cuvintele de rezolvare sau pozitive. 
. M.Constandache , surse 

online

sfaturi
Cum 
ne dezvăţăm 
de ţipat, urlat 
sau strigat

Neuro-Programare Lingvistică 
Somato-Integrativă (INLPSI), nu 
este mai bine sau mai rău la 
psiholog faţă de psihiatru şi vi-
ceversa, ci contează doar ceea 
ce persoana caută cu adevărat: o 
rezolvare a unei situaţii de mo-
ment şi cu efecte pe termen scurt 
sau o schimbare a felului în care 
îşi trăieşte viaţa pe termen lung. 
Uneori este posibil să aibă nevo-
ie de ambii specialişti şi, dacă îi 
găseşte şi sunt dispuşi să colabo-
reze, atunci se poate considera pe 
jumătate vindecată.

 Ce face psihiatrul 
1. Alocă o discuţie scurtă (ma-

ximum 20 de minute) cu persoa-
na în privinţa situaţiei, deoarece 
are o anumită pregătire, abordare 
şi direcţie medicală şi treaba lui 
este să recomande un tratament 
pe care să-l ia persoană acasă.

2. Tratează medicamentos per-
soana care prezintă un dezechili-
bru ajuns deja în planul fi zic.

3. Tratează efectul pe care 
l-au avut evenimentele în viaţa 
persoanei.

4. Tratează la nivel fi ziologic, 
aducând chimic în organism sub-
stanţele necesare pe care corpul 
nu le mai produce sufi cient sau 
reglând ceea ce produce în exces 
şi ajutând organismul să reînveţe 
treptat echilibrul natural.

5. Tratează pe termen limitat, 
până la eliminarea simptomelor.

6. Susţine medicamentos per-
soana care se simte emoţional 
sufi cient de rău încât să nu se 
poată concentra asupra schim-

bării în plan mental, emoţional, 
comportamental.

 Ce face psihoterapeutul 
Psihoterapeutul, practicianul 

de neuroprogramare lingvistică, 
consilierul de dezvoltare perso-
nală, este specialistul care:

1. Alocă câte o şedinţa pe săp-
tămână (50 de minute) pe un ter-
men mai lung persoanei, pentru 
a produce schimbarea solicitată 
şi treaba lui este să recomande un 
mod de gândire şi comportament 
pe care-l exersează împreună în 
cabinet şi apoi este fi xat prin lu-
crul de acasă al persoanei.

2. Susţine şi ghidează persoa-
na psihic, emoţional şi compor-
tamental, în a învăţa cum să facă 
faţă evenimentelor trecute, pre-
zente şi viitoare şi cum să înveţe 
prin prisma acestora să devină 
o persoană mai bună şi plină de 
resurse.

3. Tratează deseori cauza şi 
sădeşte seminţele unei percepţii 
şi unui comportament pentru vi-
itor, centrate pe rezultat.

4. Produce schimbare la 
nivel mental, emoţional şi 
comportamental.

5. Ghidează şi învaţă persoa-
na pentru tot restul vieţii să-şi 
acceseze forţa interioară şi toate 
resursele necesare unei vieţi îm-
plinite pe toate planurile.

6. Ghidează persoana spre a 
găsi şi exersa metode potrivite 
pentru schimbare, cu scopul 
dezvoltării şi evoluţiei personale, 
îmbunătăţirii abilităţilor sociale 
şi de comunicare, a menţinerii 

Cum 
recunoaştem 
depresia

SIMPTOME. Depresia se 

manifestă prin tristeţe persistentă, 

aparent fără motiv, precum şi prin di-

minuarea interesului sau plăcerii pentru 

aproape toate activităţile. Frecvente 

sunt insomniile, pot apărea modifi cări 

ale comportamentului motor, obosea-

la sau lipsa de energie, chiar și cele 

mai mici sarcini necesitând un efort 

considerabil. Pe plan fi zic, apar du-

reri de cap, de stomac, de articulaţii, 

anxietate, atacuri de panică, preocu-

pări excesive faţă de propria sănătate 

fi zică, fobii.  . M. Constandache

sănătăţii mentale, emoţionale 
şi comportamentale în toate as-
pectele vieţii şi pentru tot restul 
vieţii.

 Unde îi găsim 
Sunt situaţii în care persoana 

se simte emoţional destul de rău 
încât să nu se poată concentra 
asupra schimbării şi exersării de 
noi atitudini şi abilităţi de gândi-
re pozitivă lucrate cu psihotera-
peutul sau ghidul. „În acest caz, 
psihologul-terapeut ar fi  bine să 
îndrume persoana către un spe-
cialist psihiatru, care să-i reco-
mande o medicaţie uşoară, astfel 
încât să se poată capacita pentru 
schimbarea în plan concret. Asta 
nu înseamnă că este „nebună“ 
sau că ar fi  vreun pericol fi zic, ci 
înseamnă că acei doi specialişti 
colaborează pentru starea sa de 
bine, pentru a o ajuta să facă 
schimbarea mai repede şi sigur“, 
explică psihologul Laura Maria 
Cojocaru.

 Sunt însă şi situaţii în care 
trimiterea trebuie să se facă de 
la psihiatru la psiholog. „Medica-
ţia poate fi  considerată insufi ci-
entă pentru ca persoana să facă 
schimbări semnifi cative în viaţa 
ei, deoarece pastila nu schimbă 
modul de gândire, interpretare a 
evenimentelor şi reacţia sau com-
portamentul. În acest caz, psihia-
trul îndrumă către un specialist 
psihoterapeut, care să susţină 
persoana pe drumul unei schim-
bări mai profunde şi de durată“, 
conchide psihologul Laura Maria 
Cojocaru. .AR
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cronologieologie

septembrie

26

1800  u  Încetează din viaţă 
WILLIAM BILLINGS (n. 1746), 
compozitor american. A compus 
imnul SUA.
1849  u  Se naşte I. P. PAVLOV 
(m. 1936), fiziolog, psiholog rus, 
laureat cu Premiul Nobel pentru 
Medicină (1904).
1868  u  Încetează din viaţă AUGUST 
FERDINAND MOBIUS (n. 1790), 
matematician, astronom german.
1889  u  Se naşte MARTIN 
HEIDEGGER (m. 1976), filosof 
german.
1898  u  Se naşte GEORGE 
GERSHWIN (m. 1937), pianist, 
compozitor american, creator, 
printre altele, al “Rapsodiei albastre”.
1902  u   Încetează din viaţă LEVI 
STRAUS (n. 1829), creatorul 
american al blue-jenşilor.
1950  u  Se naşte DAN GRECU, 
gimnast de valoare mondială, 
antrenor, arbitru internaţional.
1966  u  Se naşte, la Jorăşti, jud. 
Galaţi, COSTEL CRÂNGAN, 
ziarist, prozator.
1968  u  Se naşte FRANCISC 
VAŞTAG, multiplu campion mondial, 
european, naţional de box.
1973  u  Încetează din viaţă ANNA 
MAGNANI (n. 1908), actriţă italiană, 
laureată cu Premiul Oscar, cu alte 
premii.
1984  u  Se naşte, la Tecuci, 
GABRIEL BĂLAŞA, pictor, 
membru al UAPR.
1998  u  Încetează din viaţă ION 
DUMITRIU (n. 1943, la Galaţi), 
pictor, laureat cu premii naţionale şi 
internaţionale.
2008  u  Încetează din viaţă PAUL 
NEWMAN (n. 1925), actor, regizor 
american, laureat cu  Premiul Oscar, 
cu alte premii.
2010  u  Încetează din viaţă, la 
Galaţi, IOAN BREZEANU
(n. 1916), pedagog, autor de lucrări 
de folclor; autor/coautor/coordonator 
al unor lucrări referitoare la Galaţi.
2016 u  Încetează din viaţă IOAN 
GYURI PASCU (n. 1961), muzician, 
actor de teatru şi film.  V.G.

Harry Truman 
anunţă testarea 
de către URSS 
a armei nucleare
VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro

Pe 23 septembrie 1949, 

preşedintele Statelor Unite ale 

Americii, Harry S. Truman, a 

anunţat naţiunea americană 

despre testarea de către 

Uniunea Sovietică [Rusia] a 

armei nucleare.

În 1946, fi zicianul Igor Kur-
ceatkov (1903-1960), directorul 
proiectului nuclear sovietic, a 
construit primul reactor nuclear 
cu uraniu şi grafi t şi a realizat o 
reacţie în lanţ, iar la 29 august 
1949 sovieticii au experimentat, 
cu succes, bomba nucleară.

Considerat a fi  monopol ame-
rican, bomba atomică pe care Sta-
tele Unite ale Americii o deţinea 
din 1945, era considerată princi-
palul răspuns la politica agresivă 
promovată de sovietici în perioa-
da postbelică. Experţii americani 
considerau că fi zicienii sovietici 
vor putea, în cel mai bun caz, să 
obţină o astfel de armă de distru-
gere în masă într-o perioadă de 
un deceniu. Ceea ce ei nu au luat 
în calcul a fost numărul mare de 
fi zicieni atomişti germani captu-
raţi de Armata Roşie [a URSS] şi 

informaţiile obţinute de spiona-
jul sovietic.

La 3 februarie 1949, un avion 
american de recunoaştere a de-
tectat o cantitate însemnată de 
radiaţii în atmosferă. Aceste date, 
coroborate cu un seism care a fost 
înregistrat la 29 august 1949, în 
regiunea Semipalatinsk, au con-
dus la o singură concluzie: sovie-
ticii deţineau mai devreme decât 
s-ar fi  aşteptat factorii de decizie 
de la Washington arma atomică.

Preşedintele Truman (1945-
1953) a anunţat naţiunea ame-
ricană despre acest eveniment, 
într-un discurs susţinut pe 23 

septembrie  1949. Totodată, Tru-
man le-a cerut experţilor să ela-
boreze, în noul context, măsurile 
adecvate.

La începutul anului următor, 
1950, Consiliul pentru Securita-
te Naţională a reevaluat politica 
de securitate a Statelor Unite ale 
Americii, recomandând creşte-
rea substanţială a cheltuielilor 
militare şi dezvoltarea accelerată 
a capacităţilor strategice.

Între 1957-1958, sovieticii şi-
au perfecţionat rachetele, care 
au ajuns la o viteză de 6.000 de 
kilometri/oră şi o rază de acţiune 
de 10.000 de kilometri. .

istorie
Septembrie 1949

EXPOZIŢII 

 Universitatea “Dunărea de Jos”   u  Expoziţia 
aniversară “125 de ani de excelenţă în construcţii 
navale la Galaţi”, până pe 31 decembrie.
 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Călătorii 
imaginare”, de Valeriu Şuşnea.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u  
Salonul de toamnă al artiştilor plastici gălăţeni.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie - 
Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient european, 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 
XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei”, 
“Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă”, 
“Personalităţi ale Unirii Principatelor Române”.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine   ora 17,00 - vernisajul expoziţiei 

“Moştenirea bănăţeană”. Muzeul este deschis zilnic 
între orele 9,00-17,00, iar duminică şi luni este închis.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe 
culmile Carpaţilor”, organizată în colaborare cu 
Muzeul “Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, 
“Aero Galaţi 3”, “Antropocen” - fotografie, 
“Valori patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 
2” - planetariu pentru nevăzători, “Descoperă 
singur Universul”, Expoziţia “Fosile vii - Crabii 
potcoavă“, “Tentacule şi tentacule”, “Sturionii, 
relicve ponto-caspice periclitate”. La acestea se 
adaugă Grădina Botanică, Grădina senzorială, 
Acvariul şi Observatorul Astronomic - Planetariu, 
Cinematograful 12D. Programul de seară al 
Observatorului Astronomic este 20,00 - 22,30 
(luni, miercuri, vineri, sâmbătă).

 Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u miercuri - 
vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  la sediul central, la 
Filiala “Costache Negri”, la Biblioteca Municipală pentru 
Copii, din Ţiglina, respectiv Filiala nr. 2 “Paul Păltănea” 
- Biblioteca Municipală, din Micro 40: luni - vineri - 
8,00 - 20,00, sâmbătă - închis. Doar la sediul central, 
duminică - 8,00 - 13,00. La Filiala nr. 4 “Grigore Vieru”, 
din Gara CFR e deschis luni, miercuri şi vineri, de la 8,00 
la 16,00, iar marţi şi joi, de la 12,00 la 20,00. Filiala nr. 
3 “Tehnologia informaţiei” este deschisă între 8,00 şi 
16,00, marţi şi joi. În ultima vineri a fiecărei luni, nu se 
lucrează cu publicul, fiind zi sanitară.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”   u  
Închisă între 19 şi 30 septembrie.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

VARIABIL. Potrivit meteorologilor, 

astăzi va fi  în mare parte senin. Temperatu-

ra va atinge valoarea maximă de 16 grade 

Celsius, iar pe timpul nopţii, mercurul în 

termometre va coborî până la circa 4 grade 

Celsius. Nu sunt șanse de precipitaţii. Vântul 

va atinge o viteză de până la 21 kilometri pe 

oră. Presiunea atmosferică va oscila în jurul 

valorii de 774 mm coloană de mercur, iar 

umiditatea nu va depăși valoarea de 51 la 

sută.  . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 36:59 am

apune

56:59 pm

meteo 26 septembrie România & Europa 

Timişoara

17  44

Cluj

14 11

Bucureşti

17 88

Galaţi

16 44
Constanţa

15 1111

Braşov

10 22

Londra
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Paris
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29 1818
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BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Astăzi, vă lipseşte simţul 

practic.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

S-ar putea să nu vă iasă toate 

planurile aşa cum doriţi.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Sunteţi pus în situaţia de a lua 

o hotărâre importantă pe plan 

sentimental.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

S-ar putea să primiţi bani de 

unde nici nu vă aşteptaţi.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Astăzi, veţi avea realizări pe 

plan sentimental.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Este bine să vedeţi 

întotdeauna jumătatea plină a 

paharului.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Ar fi  bine să evitaţi discuţiile 

în contradictoriu.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Ar trebui să terminaţi o 

lucrare importantă.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Vă recomandăm să vă păstraţi 

calmul şi să fi ţi mai fl exibil.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

O problemă de natură 

sentimentală vă strică buna 

dispoziţie.

LEU 

23 iulie - 22 august  

S-ar putea să rămâneţi fără 

bani în această perioadă.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Nu vă pripiţi dacă vă bate 

gândul să porniţi o mică 

afacere! Riscaţi să luaţi 

decizii greşite.

horoscop
26 septembrie

online

fi lmul zilei
MIERCURI, 26 SEPTEMBRIE 

08:00 1 Matinal

09:45 Teleshopping

10:00 Perfect imperfect

11:45 Teleshopping

12:00 Tribuna partidelor 

parlamentare

12:30 Teleshopping

13:00 Aici, acum

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Convieţuiri

16:00 Telejurnal

16:05 Convieţuiri

17:00 Telejurnal

17:30 Politică şi delicateţuri

18:30 Pulsul zilei

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:35 Secrete de război

SUA, Documentar
23:30 Iubiri celebre (R)

00:00 Telejurnal

00:30 Politică şi delicateţuri (R)

01:30 Zon@ IT (R)

02:00 România 9 (R)

03:15 Iubiri celebre (R)

03:45 Adevăruri despre trecut

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Măruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Visuri la cheie

22:30 Pe bune?!

23:30 Ştirile Pro Tv

00:00 300: Ascensiunea                           

unui imperiu (R)

SUA, Acţiune, Dramă
02:00 Lista neagră

SUA, Acţiune, Crimă, 
Mister, Thriller

03:00 Lista clienţilor

2012, SUA, Dramă
05:00 Ce spun românii (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

11:00 Prietenii de la 11

13:00 Observator

14:00 Iubire ºi răzbunare

Turcia, Romantic
16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Fructul oprit

România, Dramă
23:00 Xtra Night Show

01:00 Eroii

SUA, Dramă, SF
02:00 Prietenii de la 11 (R)

03:30 Acces direct (R)

06:00 Observator

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:15 Teleshopping

08:00 Pastila de râs

08:30 Teleshopping

09:00 Bahar:                                          

Viaţă furată

Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau                                       

lângă mine

15:00 Teo Show

17:00 FanArena

18:45 Ştirile Kanal D

19:45 Exatlon

23:15 Cash Taxi

00:15 Ştirile Kanal D (R)

01:15  ROventura (R)

02:15 FanArena (R)

03:30 Teo Show (R)

04:45 Cash Taxi (R)

05:45 Teleshopping (R)

09:20 Băi, care mi-ai ºutit 

maºina?

SUA, Comedie
10:45 Einstein ºi Eddington

Marea Britanie, Dramă
12:20 Patrula Junglei

Franta, Animaţie, Familie
13:55 Cercul

SUA, Dramă, SF, Thriller
15:45 Gomora

Italia, Germania, Crimă
16:30 Gomora

Italia, Germania, Crimă
17:20 Avatar

SUA, Acţiune, Aventuri, SF
20:00 Borg vs. McEnroe: 

Înfruntarea secolului

Suedia, Danemarca
21:50 The Deuce

SUA, Dramă
22:55 Baby Driver

Marea Britanie, SUA
00:45 Viaþa în Londra

Marea Britanie, Crimă, 
Dramă, Thriller

02:20 Kings Bay 

Norvegia, Thriller

07:00 Documentar 360° Geo (R)

08:00 Câştigă România! (R)

09:00 Vara amintirilor

10:10 Femei de 10, bărbaþi de 10

11:00 Cap compas (R)

11:30 Natură şi aventură (R)

12:00 Documentar 360° Geo

13:00 Telejurnal TVR 2

13:40 Teleshopping

14:00 Cultura minorităţilor

14:30 5 minute de istorie 

cu Adrian Cioroianu
14:40 Piersic Show (R)

15:40 Toate pînzele sus

16:40 Femei de 10, bărbaþi de 10

17:40 Fata samurai

18:30 Poate nu ştiai

18:40 5 minute de istorie 

cu Adrian Cioroianu
18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:00 Câştigă România!

21:10  Mândrie ºi răzbunare

23:10 Caracatiþa

00:15 Câştigă România! (R)

01:15  Cartagena (R)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV miercuri 26 septembrie

remember
T. S. Eliot (1888-1965)

Scriitorul britanic Thomas 
Stearns Eliot s-a născut pe 26 
septembrie 1888, la St. Louis. 
A studiat la universităţile Har-
vard, Sorbona şi Oxford. În tine-
reţe l-a cunoscut pe poetul Ezra 
Pound, cu care a avut o strânsă 
prietenie.

La scurt timp după absolvirea 
studiilor, s-a mutat defi nitiv la 
Londra, unde a debutat cu eseuri 
şi cronici. Ulterior, împreună cu 
alţi scriitori, a fondat, în 1917, re-
vista „Criterion“.

Prima sa operă majoră, volu-
mul de poezii „The Love Song of J. 

Alfred Prufroch“, a captat atenţia 
criticii şi publicului larg, datori-
tă noului stil adoptat. Versurile 
lungi, fragmentate de imagini, 
precum şi utilizarea versului alb 
au infl uenţat puternic lumea li-
terară. Lucrarea sa „The Waste 
Land“ a fost considerată de cri-
tici o capodoperă şi o adevărată 
revoluţie în poezie.

Pe lângă poezie, Eliot s-a 
afi rmat şi ca dramaturg, piese-
le sale, ca de altfel şi celelalte 
genuri literare abordate, bucu-
rându-se de succes în rândurile 
publicului. T. S. Eliot a primit, în 

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

-81 CM

18 CM

87 CM

- 9 cm

- 16 cm

- 13 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

127 CM

77 CM

62 CM

- 12 cm

- 13 cm

- 8 cm

anul 1948, Premiul Nobel pentru 
Literatură.

A încetat din viaţă pe 4 ianua-
rie 1965.  . V.G.

LISTA
PRO CINEMA. ora 20,30, acţiune, thriller, 2011, SUA

Cu: Christian Slater, Cuba Gooding Jr. u

Titlu original: The Hit List  u

Povestea este despre un bărbat care se confesează unui străin pe care 
îl întâlneşte la un bar, ameţit fiind. Îi dă necunoscutului o listă cu 
cinci persoane pe care ar vrea să le vadă moarte. La puţin timp după 
această întâmplare, cele cinci persoane de pe listă sunt ucise.
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La  bătaie!

ORIZONTAL: 1) Tasată cu lovituri de mai. 2) Bătuţi de soartă (fi g.) – u

Spuse la cald! 3) Bătute de soartă (fi g.) – Cele ce se mişcă în bătaia 

ceasului. 4) Bătut…ca la fasole – Lumina care bate la ochi. 5) Bătută 

la spate! – Cum se mai spune celui care bate moneda. 6) Bun la 

bătaie…ca la carte – Pantaloni din material bătut la război. 7) Discuţie 

ce poate degenera în bătaie – Bătut la război – Bătuţi la coadă! 8) 

Bătută la război – Nu poate fi  învins de boală. 9) Se luptau pentru 

apărarea sultanului – Încordat la luptă. 10) Bătăi repetate la cap.

VERTICAL: 1) Bat şniţele şi ouă,pentru masă. 2) Bătută de u

soartă (fi g.) – Văzute în zare! 3) Trecătoare în China – Pierdută… 

dintr-o bătaie soră cu moartea. 4) Grup compact…la o bătaie 

vânătorească – Componenta ofensivă a unei bătălii. 5) Bătaie la 

ceas – Mei! – Bătută în piuă…ca la noi. 6) Ţin mult la bătaie (fi g.) 

– Cais! 7) Zbateri fi nale! – Bat zilnic drumurile munţilor. 8) Râu în 

Bolivia – Simbolul bătăii crunte. 9) Ecourile unor bătăi în metal. 10) 

Se mişcă repede – Poftă de joc la copii.

Dicţionar: TILA, ACER. u (Mihai Gherasim)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Dezlegarea jocului „Tot pe drum“ de ieri:
Orizontal: u

ASFALT, RAC, STARTURI, A, CARE, RADAR, ET, NEA, IVA, NITEL, ACAR, 
SIR, ESCALE, O, AD, PITA, ARCURI, UNS, RUTE, CURSE, ETATE, FIER.

sudoku

Dezlegarea jocului „Piese… de schimb“ de ieri:
Orizontal: u

R, T, C, TUBULAR, MURATA, D, DECALAT, TELINA, ARA, LIN, TRI, T, MIM, UIU, OI, CINA, 
FOC, MATA, AA, AG, TA, ACRIRE, CERC, TIRAN, SECI, ESTE.

integramă 
Limite… de timp!

Pregătit 
de cultură

Piaţa 
din drum

…

…

Are ochi 
format

Variantă 
de limbă

Creaţa 
servită 

la un ceai

Calităţi 
deosebite

Şeic ce nu 
se vede!

Rămas 
indiferent

Urme ale 
neglijenţei

Ciubucul 
la români

Bătut 
la hotare

Niciodată!

Albii 
ţărăneşti

Obligat

Îşi caută 
de drum

Pari 
răvăşiţi!

Punctat 
în joc

Fără niciun 
adaos

…

Prietenă

Mediu 
vital!

A da 
năvală

Luaţi 
pe sus

Maronia 
din copac

Urmat 
de un lălăit

…

Ieşit 
din spital!

Primul 
la recepţie

Tunică!

O mulţime 
de cântece

E în stare 
gravă

Ros 
la prosop!

Singură!

Înscris 
la medicină!

Caracter 
cu înclinaţie

Unse!

Scopul 
în sine

Mii de 
kilograme 

(sing.)

4

4 2 8 7 1

5 4 6

9 8 6

4 8 1 7

2 6 5

8 7 1

5 6 7 8 9

6

1 9 5

2 1 8

9 6 4

7 1 3

2 3 7 8

9 8 2

9 3 6

7 1 5

5 6 2
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5 8 7 3 6 1 9 4 2

1 6 3 2 9 4 5 7 8

9 2 4 8 5 7 6 3 1

2 4 1 7 3 6 8 5 9

8 9 6 4 2 5 3 1 7

7 3 5 1 8 9 4 2 6

4 1 9 6 7 3 2 8 5

3 5 8 9 1 2 7 6 4

6 7 2 5 4 8 1 9 3

4 1 6 9 7 5 8 2 3

3 9 7 8 2 1 5 4 6

5 8 2 3 4 6 9 7 1

6 3 1 4 5 8 2 9 7

8 7 5 1 9 2 6 3 4

2 4 9 7 6 3 1 8 5

1 6 8 2 3 7 4 5 9

7 5 4 6 8 9 3 1 2

9 2 3 5 1 4 7 6 8

glume
VASILE GHICA 

1
- De ce Pandele s-a apucat abia 
la bătrâneţe de scris poezii?
- Domnule, urla talentul de 
multă vreme în el, dar acum 
l-a auzit. 2

- Ca actor, poţi interpreta orice 
rol? Ce ţi se pare cel mai greu?
- Amice, ca să interpretezi un 
rol de prost îţi trebuie stofă 
serioasă. 

u Scandal mare la 
„Gospodar fără pereche“. Dacă 
mai toţi gospodarii au luat câte 
două domniţe la ei acasă, unul 
dintre ei, mai fâşneţ, a plecat 
cu patru. Şi, pentru că unde-s 
mulţi puterea creşte, creşte şi 
scandalul. Mai ales seara, când 
vine vorba de culcare. Pentru că 

domnişorul Boar a îndrăznit să 
o pupe de noapte bună pe una 
dintre fete, alta a sărit cu gura 
şi a făcut-o în toate felurile. 
În stilul mahala, care atrage 
ratingul, bineînţeles. „Dacă vrei 
să dormi, eu ştiu că te duci să te 
culci, nu să te... vorba aia. Curvo 
care eşti! Iar ţie să îţi fi e ruşine, 
Alexandru, nu mă aşteptam. 
Dacă vrei să fi i cu curva aia, nu 
ai decât“, a exclamat una dintre 
fete, printre şerveţele, lacrimi şi 
sughiţuri.

u Nici la „Pe bune“ nu mi-a 
fost ruşine cu aluziile. Başca, 
Ana Lesko ne-a şi mărturisit ce 
o excită cel mai mult. Sexul... 
îmbrăcată! Pentru că da, de 
ce să mai pierzi timpul să te 
dezbraci? .

reţeta zilei
Cartofi             
cu piept          
de pui

INGREDIENTE. 1 kg cartofi  albi, 60 ml 

ulei, 100 g muştar clasic, 100 g muştar franţuzesc, 8 că-

ţei de usturoi pisaţi, sare şi piper, condimente, 3 jumătăţi 

piept de pui, 100 g muştarul casei, 100 g muştar pentru 

grătar, 50 ml ulei, 50 ml miere, sare, piper, condimente.

PREPARARE. Încingem cuptorul. Cură-

ţăm cartofi i şi îi tăiem cubuleţe. Îi aşezăm în tavă, pe 

hârtie de copt. Amestecăm ingredientele pentru sos, pe 

care îl turnăm deasupra şi amestecăm. Dăm la cuptor 

30-40 de minute. Amestecăm ingredientele sosului 

pentru pui. Spălăm carnea, o condimentăm şi o aşe-

zăm într-o tavă mică şi adâncă. Turnăm deasupra sosul 

şi dăm la cuptor 40-45 de minute. . R.C.

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

mania
Când ţi-e 
somn, te duci 
să te... culci!

Gh. Gurău

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. 
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MULŢI ELEVI             

SE SIMT               

ÎN PERICOL             

LA ŞCOALĂ
RAPORT. În perioada 

1-20 iulie, Consiliul Judeţean al 

Elevilor Galaţi (CJE) a întocmit 

„Raportul privind Implementarea 

Statutului Elevului în judeţul nostru“ 

(RISEJ), pentru anul şcolar 2017-

2018. > pag. 09

GREUTĂŢILE 

ZILNICE                        

TE POT TRIMITE               

LA SPECIALIST
TERAPIE. Serviciul, 

responsabilităţile legate de îndeplinirea 

diverselor rutine zilnice, casa, copiii şi 

mai ales relaţia cu partenerul de cuplu, 

toate pe un fond de multe ori insufi cient 

pregătit, se pot acumula şi declanşa 

stări vecine cu patologia. > pag. 14

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  24-29 sept 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

38  miercuri

24-29 sept 2018
38

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  CENTENAR

„Sculptorul bistriţean Maxim 
Dumitraş a pus pe picioare un 
proiect inedit: satul artistic. Ală-
turi de casa părintească, acesta a 
mai ridicat alte cinci case tradi-
ţionale, unde anual organizează 
tabere de creaţie pentru artişti“, 
notau în urmă cu câțiva ani 
jurnaliștii de la Gândul. Născut 
în 1958, Dumitraș este de mult 
timp un nume important în arta 
modernă, fi ind decorat de Minis-
terul Culturii cu medalia omagi-
ală „Ion Irimescu - 100“ (în 2003) 
și cu „Meritul cultural“ (în 2004). 
De-a lungul timpului, a avut ex-
poziţii în întreaga lume: Franţa, 
Egipt, Germania, Olanda, Belgia, 
Ungaria, Elveţia, Letonia.

Principalele materiale folosi-
te în operele sale sunt piatra și 
lemnul, acesta din urmă fi ind 
utilizat și la „Coloana vegetală“, 
ridicată de artist în curtea In-
spectoratului Școlar. „Lucrarea 
creează la prima vedere impresia 
unui copac înfl orit. Forma ei, cu 
o mulțime de volume care cresc 
într-o dezvoltare ascensională, 
poate să constituie și un simbol 

în relația pământ-cer, om-divini-
tate“, susține Corneliu Stoica, în 
lucrarea „Monumente de for pu-
blic din municipiul Galați“.

În imagine, poeta Simona Toma 
citește din ediția princeps de de-
but „Poezii“ a lui Octavian Goga, 
tipărită la Budapesta, în 1906. 
După 1948, odată cu instaurarea 
regimului comunist, întreaga 
operă a lui Goga este interzisă (în 
calitate de prim-ministru, Goga 
dusese o politică pro-nazistă și 
antisemită), cărțile îi sunt retrase 
din librării și bibliotecile publice, 
iar cei care dețineau exemplare 
riscau să fi e condamnați la ani 
grei de pușcărie. Opera lui Goga 
este republicată abia după 1960. 
. Cezar Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat 
Centenarului, realizat de Institutul 
Cultural „Ars Rediviva“ (ICAR) şi 
Asociaţia „Danube Media Center“, a 
jurnaliştilor de la „Viaţa liberă“. Pro-
iectul se va finaliza cu o expoziţie care 
va cuprinde toate cele 100 de comori 
prezentate. 

Între tradiţii şi interdicţii
u 100 de comori pe hârtie, 

în 100 de locaţii importante 

ale Galaţiului, 

timp de 100 de zile

  u foto Iulia Kelt
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